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FOREWORD

After the breakup of Yugoslavia, the countries in the region faced major political, 
social and economic changes and turmoil. In the transition period and the formation 
of independent nation-states, in building their own identity and democratic values, 
these countries have been striving towards integration into the European Union. 
Since 17.12.2005, Macedonia is a candidate country, similar to Serbia (1.3.2012) 
and Montenegro (17.12.2010), while this year in 2013, Croatia, became member 
of the EU.

Following all these developments and changes, and in order to measure the attitudes, 
desires and expectations of young people in countries of the former Yugoslavia, the 
Friedrich Ebert Foundation initiated the implementation of a study on youth in the 
region. The idea derives from the famous Shell Youth Study, which is conducted 
regularly every three to four years in Germany since 1953, which shows that young 
people can be an indicator of future trends in society and the long-term prospects 
of the country. Klaus Hurrelmann, professor at Hertie School of Governance and the 
head of Shell Youth Studies in Germany coordinated also the FES Youth studies in 
the countries of Southeast Europe. With his assistance, youth studies were already 
conducted in Croatia, Albania and Kosovo, and recently in Macedonia. National 
Youth Studies are expected to be implemented in other countries in the region in 
2014. All surveys are implemented according to the same methodology, enabling 
further comparative analysis of the results.

In Macedonia, the study was conducted during 2013 by the Institute for Sociological, 
Political and Legal Studies at the University of Ss. Cyril and Methodius in Skopje. 
The study shows that young people in Macedonia have the most trust in close family 
members, relatives and friends, and the least trust in political and religious leaders. 
Most of young people live with their family, mostly for practical reasons or simply 
because it is considered “normal”. In the future, they wish to get married, at the age 
of 25-28 years and have only two children. The influence of the family is evident 
even in the decision making process, where the father still has the greatest impact, 
although there is a certain percentage of young people who can make decisions 
independently. There is a low participation in volunteer activities and a high degree 
of homophobia as far as homosexuality and different ethnicities are concerned, 
suggesting a low degree of transparency to diversity.

Young people show dissatisfaction with the financial situation which grows 
proportionally with age. Almost 71% rate the economic situation in Macedonia as 
bad or very bad and provide pessimistic forecasts for the coming years. Hence the 
fact, which is particularly worrying, is that half of young people consider leaving 
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the country, mostly due to financial reasons, whereas a third of them would even 
never plan to return. The most preferred job for a young person is employment within 
the public administration and they consider that this employment is gained through 
friends and political ties. The strong affinity towards the family is also expressed in 
terms of political beliefs, which in large parts are similar to those of the parents. 
There is a great interest in the political developments in the country, but not for the 
developments in the region, Europe and the world.

However, despite the mistrust, there is a degree of optimism regarding the EU 
integration of Macedonia, where they see hope for economic and political prosperity 
of the country. 

  

Nita Starova
Project Coordinator Youth Programs
Friedrich Ebert Stiftung - Macedonia
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INTRODUCTION

The main objective of this study is to measure, describe and explain the main 
attitudes, beliefs and values ​​of the young Macedonian population in terms of: society, 
economy, education, employment, integration into the European Union, religion, 
family, social life and lifestyle preferences. The studies on youth have always been, 
and still are the subject of great interest, but the idea and initiative for this research 
which comes from FEF comes at the right time because the young Macedonian 
population, and the young population worldwide belong to the generation known as 
the world’s Millennium generation, or generation Y (born between 1981 to 1999). 
It is believed that the young generation of this group have a very specific and unique 
set of values, characteristics and preferences, because these young people have 
witnessed many social and economic transformations in their recent past and is a 
generation that grew up in a pinnacle period of technological innovation.

In particular the young from the Balkans, or more specifically, the countries of the 
former Yugoslavia, have witnessed more dramatic and striking events: civil wars, 
the collapse of the federal country and separation into smaller independent states, 
transition from communism to capitalism, the long process of transition, privatization 
of social ownership, visa bans and visa liberalization, changes in domestic and 
foreign currencies, high rates of unemployment and poverty - as opposed to instant 
enrichment, a variety of political and governmental change. On the other hand, 
they witnessed the era of innovation in computers, mobile phones and the Internet, 
which was a kind of revolution and the beginning of a new, contemporary way of 
life, features of the 21st century.

We recognize that the future is in the hands of young people, who have the 
potential to be agents of change and improvement of economy and democracy, 
while, similarly they represent the next generation of: leaders, politicians, educators, 
employers and employees, citizens of the European Union and the world. Therefore, 
this research study is exceptionally essential because its primary purpose is to explain 
and describe the: mindset, trends, value systems and behaviour of young people.

This study is perhaps even more important owing to the utilization of modern and 
advanced methodological approach and identical research instruments such as in 
other studies (Albania, Kosovo, Croatia), offering opportunities for future comparative 
analyzes of the data and that can be used to design and develop strategies and 
policies, both at national and regional level.

Also, the results can facilitate and accelerate the process of EU integration, by 
identifying the points of concurrence and divergence between Macedonia (Balkan/
Southeast) and the European identity of the young population and expectations for 
the future.
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I would like to thank colleagues from the expert team of ISPPI for the enthusiasm, 
professionalism and dedication in the preparation of the study, the representatives 
of FEF for their trust and cooperation, and professor Klaus Hurrelmann PhD for the 
contribution in the process of defining the research procedures and setting clear 
expectations from research.

Docent Marija Topuzovska Latkovich PhD
Project Coordinator for ISPPI
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USED METHODOLOGY

The research methodology for the study is provided in the agreement between 
responsible persons of FEF, the members of the expert team of ISPPI and 
the consultant Klaus Hurelman PhD, identifiable by Shell studies for youth in 
Germany. 

Timeframe

The activities related to all phases of the development of the “Youth Study Macedonia 
2013 “ took place in: September, October and November 2013. 

Methodological Approach

For the purpose of the research, a combined approach of quantitative and qualitative 
techniques and procedures is used. A survey research is conducted (face to face) 
of a representative sample of youth and thorough semi-structured interviews with 
typical and atypical representatives of youth population. 

Design of the Sample 

•• The total number of young people aged 15 to 29 years in the country 
amounted to 465.0021 or 23% of the total population. 

•• As the most suitable for the specific needs of the research, a quota sample was 
designed, according to the representation of young people in eight statistical 
regions in the Republic of Macedonia, and individually, at municipal level 
in each region. 

•• The total number of respondents, randomly selected, was expected to be N = 
1065 (level of confidence = 95% confidence interval = 3). The field research 
had a successful turnout rate of 96.34% of completed questionnaires. The 
final total number of respondents who participated in the survey was N = 
1026. 

•• The general demographic characteristics of the population are observed, 
therefore: the urban sample comprised 59% of respondents, and rural areas 
41%; 52% of respondents are male and 48% are female; 31% of respondents 
are aged 15-19 years, 36% are aged 20 to 24 years, whereas 33% are 

1	We have used the official data of the State Statistical Office of the Republic of Macedonia, with 
recent estimates of the population from 31.12.2012, since the last census in RM was made in 2002.
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aged 25 to 29 years; the young of Macedonian ethnicity are represented 
with 67%, the young Albanians with 25%, and 8% of the respondents belong 
to other ethnic groups (Turks, Serbs, Roma, Vlachs, Bosniaks).

Description of sample
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Research instrument 

The survey questionnaire was 90% identical to the questionnaire used in the study 
on youth, supported by KAS, in Kosovo, Croatia and Albania, which provides 
additional opportunity for comparative analysis of the results to other countries.

The questionnaire, in addition to demographic data, is composed of questions 
divided into eight thematic sections:

•• lifestyle and leisure

•• beliefs and affiliations

•• family and society

•• concerns and aspirations

•• education and employment

•• democracy and politics

•• management and development

•• nation and world

Data Analysis

The obtained data were analysed in:
•• Univariate level (through general rate and average values); 

•• Bivariate level (through cross-tabulation, comparison of average values​​, 
correlation); 

•• Multivariate level (ANOVA). 

Testing of the statistically significant differences among different categories is made 
mainly by checking the HI-square, and through the Independent T Test and Duncan’s 
Post Hoc Test.

Presentation and interpretation of results

•• Quantitative component
The paper presents the results obtained with the general distribution of responses 
and cases in which a statistically significant difference is confirmed, and it applies 
to 95% of young people (significance level p<0.05). 

•• Qualitative component
Specially marked sections in the text gives quotes from conducted verbal interviews, 
appropriate to the analysed topic. It is necessary to bear in mind that it is not 
possible to extract generalized conclusions for young people from the qualitative 
data.     
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DEMOGRAPHIC DATA

In general, young people in Macedonia live in a home which is their private 
property (family property), but in terms of the household members, there are cases 
where a household  consists of 15 members, and the number of rooms may be 20. 
Usually, a family community counts four members, living in three room or four room 
apartments/houses.

96%

2%
2%

Property situation
All respondents (N=1026)

Family property

Rented property

Relative/other
property

Almost a quarter of young people and their families (26%) own another apartment 
or house, and almost all families have: cell phone, computer, internet, TV and TV 
package (cable or satellite), refrigerator and washing machine.

26%

77%
69%

99% 96% 92%
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24%
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One third of families (34%) hold, or held, own private businesses. 
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34%

65%

1%

Yes

No

Don't know / NA

Did your family own/has owned a private business?
All respondents (N=1026)

Only 17.7% of young people are married, that is 20.5% of girls and 15.2% of boys, 
mostly the married are in the category aged 25-29 years. 
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All respondents (N=1026) 

The majority of young people aged 15 to 29 years (43.60%), are still 
involved in educational systems, 23.90% are employed full-time and 22% are 
unemployed. 
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LIFESTYLE AND LEISURE

Several questions were asked in order to get a general picture of the lifestyle of 
the young Macedonian generation, mainly through identification of the activities in 
which youth often devotes its free time, the trends that apply to modern youth, sexual 
life and their consumer habits.

What do young people do in their free time? 

From the responses we learn that the young in the Republic of Macedonia in their 
spare time usually listen to music (72%), which of course, is also associated to the 
younger age category of 15 to 19 years; go out with friends (68%) or watch TV 
(50%), while least frequently, they to go to the movies (3%), and this percentage 
is composed mostly of young people living in urban areas. According to the way 
young people spend their free time, there are certain differences in terms of gender, 
so we can say that the boys often go out with friends and play sports whereas the 
girls, unlike the boys, often read books. 

0%

1%

0%

0%

1%

0%

60%

16%

23%

5%

2%

2%

37%

54%

47%

45%

29%

26%

3%

29%

30%

50%

68%

72%

Going to movie theatre

Reading books/magazines

Doing sports

Watching TV

Going out with friends

Listening to music

Don't know/NA

Never

Sometimes

Often

How often do you perform the following activities? 
All respondents N=1026 
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“In my free time I always keep myself busy by reading a book, I try to be informed 
about my favourite team Manchester United, be updated with events, listen to music, 
make a schedule with friends to get out and spend some time together.” (Ermira , 24, 
Tetovo)
“We are the generation of macchiato and “cafeterias”, uncertain about what will 
happen with the boss tomorrow and if we get fired. During this poverty, we are all 
sitting in betting houses and chat about the win of thousands Euros.” (Atanas, 28, 
Delcevo )
“When I’m not moody, I want to be alone and read a book, and when I’m in the 
mood, I want to be with my loved ones, go “shopping” and have fun.” (Violeta, 29, 
Kumanovo)
“Teenagers in our country just want to enjoy while they are young, go out, do things 
that will not be able to do when they finish university, when they get employment. 
As for entertainment, we usually prefer the nightlife, outings, parties.... “. (Mile, 23, 
Kavadarci)
“The Roma people do not have a lot of fun, except during weddings.” (Sarita, 24, 
Suto Orizari)

How much time does  the youth spend in front of the TV and the Internet? 

A positive trend is the fact that even 96% of respondents said they use the Internet. 
Drastic differences by gender and place of residence are not recorded, only in 
terms of ethnicity it appears predictably lower percentage of members of the 
Roma ethnic group who have Internet access, or 84.2% , in comparison to 97.8% 
Macedonians and 94.1% Albanians. 

Young people were asked how many hours per day, on average, allocate for 
watching TV and using the Internet, where the following data were obtained: the 
members of the young Macedonian population, on average spend a total of 7 
hours per day for these activities, 3 hours in front of the TV, and 4 hours on the 
Internet. 

Yes
96%

No
4%

Do you
use internet?
All respondents 
N=1026

2%
22%

26%
42%

55%
73%

75%
76%

86%
86%

91%
92%

Other
To check the bank account

Online payment
For work

To play games
To download movies/books

For e-mail
To read news/articles

To watch videos/listen to music
To search different information

To use for social media
To "chat" with friends/relatives

Which are the main reasons you use internet? 
Only those who use internet  N=983
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From the graph we can see that young people frequently use the Internet for 
informal online communication, i.e. “chatting” with friends/relatives (92%) and 
using social networks like Facebook and Twitter (91%), or for searching different 
types of information (86%) and watching videos/listening to music (86%). The 
top five activities include reading online news/news (76%). The data suggest that 
men often use the Internet to play games and the younger they are, the more they 
do so.

“The only positive thing in our time is that we have more opportunities to be in touch 
with the world, especially through the Internet and social networks. “ (Elena, 19, 
Skopje, atypical representative)

“The entertainment here is generally limited to night outs on weekends, and then, 
mostly maintaining contacts with acquaintances. We do not usually play sports, 
almost all our free time is used for the Internet. We are more confined in our homes.” 
(Zulem, 28, Strumica)

“When I was studying, my roommate was 10 hours a day on Facebook”. (Darko, 26, 
Prilep)

What is fashionable for young people in Macedonia?

In the questionnaire, young people were offered several alternatives that they 
should indicate whether they consider them fashionable or old-fashioned, 
personally for them, regardless of the general popularity that certain values 
possess among the younger generation as a whole. The obtained data are 
particularly interesting and largely typical for the youth. The main priority is 
given to their appearance, where 81% of respondents said that it is fashionable 
to “look good”. Nevertheless, among the youth there is a need and a tendency 
to reach maturity through personal contribution and independence, the data 
confirm that the second value is indicated as “having a career” (80%), and 
following, the third value chosen is “to be independent” (79%). It is interesting to 
know that it’s very fashionable for the young to dress in well-known brands, which 
is expected and typical for their age, identical is the percentage of 78% who 
consider a fashionable trend the “completion of university studies.” The loyalty 
(towards the partner, employer, friends) as a fashionable feature was reported 
by 60%, while only half of young people, or more precisely 49%, consider “to 
be married/married” outmoded or not so fashionable. Every third respondent, 
or 35% of the respondents consider “to be included/in politics” as fashionable 
and the same applies to “participation in civic initiatives” (31%). Something that 
is not so fashionable or is outdated, is smoking marijuana, where only 15% 
consider it to be fashionable. 
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„For us, the young, is important to have good clothes, money for every date, boyfriend/
girlfriend. Compared with our peers, if we don’t follow trends, we get mocked and 
will be not accepted in their company. For example, if I do not smoke, I do not drink, 
I do not have sex at my age, if I dress in old-fashioned clothes, don’t have the latest 
model of mobile phone, they will avoid me.” (Maria, 18, Kumanovo) 

In order to determine whether there are differences of attitude as to what is considered 
fashionable among the youth in the country, a cross tabulation is done​​ with most 
social characteristics, or demographic data. It can be concluded that there are some 
statistically significant differences in terms of: gender, age, level of education and 
ethnicity. Accordingly, it can be noticed that it’s more important for girls to look 
good (84%), as opposed to boys (77%), and a higher percentage believe that it is 
fashionable to be loyal towards your partner and friends (65%) in comparison with 
boys (56%).

64%

19%

23%

16%
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72%

72%
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All respondents N=1026
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In terms of age, it can be noted that responsibility is regarded as less 
fashionable in the youngest age group of 15 to 19 years, and the same applies 
to independence, which, in turn, is considered the most fashionable in the age 
group of 20 to 24 years, which is expected, considering that it is a population 
that has either completed high school and hasn’t continued to study, or studies 
and is approaching graduation, trying to find a place in the business world or 
recently has entered into it, and the next step is the process of separation from 
the current coexistence in the home of the immediate family. Young people 
from the age group 20 to 24 years show the greatest interest in politics (39%) 
and least interest observed in the age group of 15 to 19 years, with 30% of 
respondents. 
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24%
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72% 71%

4% 1% 1%

15-19 20-24 25-29 15-19 20-24 25-2915-19 20-24 25-29
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Significant differences were obtained by crossing ethnic background, and yields 
findings that young Macedonians in 75% consider “being responsible” as 
fashionable, while the young Albanian population percentage is at 56%, while 
that of other ethnic groups, 68%. The young Macedonian population in 85% of 
responses considered “being independent” as fashionable, while young Albanians 
with 68%, and other ethnic groups with 69%.   

6% 11% 17%18%
30%

22%

75%

56%
68%

1% 3% 2%

Outmoded

Not so
modern

Modern

Don't
know/NA

Attitude on responsibility
According to ethnicity

4%
11%

5%10%
20% 21%

85%

68% 69%

2% 1% 6%

Outmoded

Not so
modern

Modern

Don't
know/NA

Attitude on independence  
According to ethnicity

Mac
ed

on
ian

Alba
nia

n
Othe

r

Mac
ed

on
ian

Alba
nia

n
Othe

r



LIFESTYLE AND LEISURE 19

Young Macedonians in 76% of responses considered “completing the studies,” to 
be fashionable, opposed to young Albanians with only 64%, and the percentage 
in other ethnic groups is 72%. 83% of Macedonians think that it is fashionable 
“to have a career”, compared to 72% of Albanians and 82% from other ethnic 
groups.      
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The least esteem for active citizenship is registered within young Macedonians, 
i.e. 28% of respondents believe that it is fashionable “to join in civil initiatives”, 
compared with 34% of the Albanian population and 31% of other ethnic 
groups. Differences by ethnicity were observed in terms of attitude to marriage, 
or more specifically 55% of young Albanians believe that it is fashionable “to 
be married”, unlike the young Macedonians (45%) and other ethnic groups 
(40%). 
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How satisfied are young people with their appearance?

In addition to the above mentioned priority for young people “looking good”, we 
can say that most of the young, a total of 98% were satisfied with their appearance, 
or more specifically, 25% think they are very satisfied with how they look; 55% 
are satisfied, 18% are moderately satisfied and only 2% are dissatisfied with their 
appearance.
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All respondents N=1026

What kinds of consumption habits does the young population have?

In the following section, young people were asked if they smoke cigarettes, whether 
they drink alcohol, and to what extent do they think that it is acceptable for 
themselves, in order to gain insight into their consumption habits. More than a half 
or 56% of young people said they did not smoke cigarettes, 18% occasionally and 
regular smokers were around 26% of the youth. There are statistical differences 
obtained by gender crossing, which shows that regular consumption of cigarettes is 
more common with boys (32%) than girls (19%).
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In relation to the habit of alcohol consumption, the following data were obtained: 
38% of young people reported that they almost never drink alcohol, 35% said they 
rarely drink alcohol, 19% of young people drink only on weekends, 8% consume 
alcohol several times a week and 0.6% drink regularly. 
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According to crossings by gender, it can be concluded that drinking alcohol is a 
more “masculine” feature, rather than “feminine”, however, according to crossings 
by ethnicity, it is a significantly more prevalent habit within the young Macedonian 
population rather than in the young Albanian population.  



22 YOUTH STUDY MACEDONIA 2013

„During the weekends, I can keep company with alcohol. But, only company. One or 
two glasses for the whole weekend. “(Alexander, 22, Veles)

„All things are good if consumed in certain quantities. I think everyone should try to 
know whether it is good or not for him. Whereas, in connection to drugs...legalize 
marijuana! “ (Dina, 19, Skopje, atypical representative)

„I do not smoke, do not do drugs, and drink alcohol very rarely, only when I go out 
with friends and in very small quantities. “ (Violeta, 19, Kumanovo)

„I smoke since the age of 15, I drink alcohol when in company, but I hide it from my 
parents.” (Maria, 18, Kumanovo)

„Alcohol and drugs give a feeling of relaxation in these difficult times, an opportunity 
to at least briefly escape from reality.” (Zulem, 28, Strumica)

„Young people want to grow up faster and they seek adulthood in the vices.” (Elena, 
19, Skopje, atypical representative)

Sex habits of young people

In the Republic of Macedonia, in the 21st century, young people still feel 
uncomfortable when discussing the topic of sex/sexual relations, or a total of 37% 
of respondents, making this topic a kind of taboo. 20% of the young said that 
they had a sexual relationship with a partner, and 25% responded with more than 
one partner. Presenting them by crossing according to gender, it is confirmed that 
this topic is embarrassing to girls, who refused to answer in 46%, in comparison 
to 29% of the boys. Also, there are significantly large differences in the response 
of more than one partner, with 40% of boys choosing this option, unlike the girls 
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(10%). It can be concluded that young men in the country lead a more active 
sexual life, compared to girls, if you take into account the responses of the female, 
in which 22% said they still did not have sex, unlike male, where this percentage 
is 13%. Statistically significant differences were recorded in terms of age, with 
sexual activity growing proportionally with age, and in terms of ethnicity, which 
shows greater sexual activity among young Macedonians, out of which 30% said 
they had had sexual relations with more than one partner, as opposed to young 
Albanians, who said the same in 13%, and 11% of Macedonians who said they 
did not have sexual intercourse, compared with 30% of Albanians with the same 
answer. 
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“Well, we are a more introverted people, in comparison to, for example, the U.S., 
when it comes to sex. To them, it is quite normal to discuss anything on the subject 
with friends, relatives, acquaints and unknown persons. We do not have that; here it 
is a very tricky subject. “(Gorjan, 23, Skopje)

Young people often (30%) or occasionally (34%) use protection in their sexual 
life, and the percentage of respondents who reported never to use preservatives 
is ineligible or, more precisely, 19% whereas 2% of young people do not know 
the term “protection”. We can see from the figure which shows that boys to 
a greater extent (71%) are responsible for the use of protection, as opposed to 
girls (53%).  
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Nowadays, virginity is...

In the following section, we present the views of young people in relation 
to virginity, showing different opinions, where 26% believe that virginity is 
an important virtue for both sexes, 23% believe that it is important only for 
girls, 18% take the view that virginity is a psychological burden for young 
people, and 19% said that virginity is an outdated or old-fashioned concept. 
The percentage of respondents who have no definite attitude on the issue is 
quite high (14%). From the data obtained by crossing on ethnicity basis, it 
is evident that virginity for both sexes is particularly important among young 
Albanians (44%), compared to the responses obtained for the same issue from 
young Macedonians (19%). The place of residence also greatly influences the 
formation of attitudes toward virginity among youth, so, significant differences 
were observed among respondents from urban and rural areas, or more 
specifically, only 14% of young people living in villages believe that virginity is 
an outdated concept (31% believe it is valuable for both sexes), as opposed to 
22% of young people living in cities. 
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“Virginity is an outmoded concept, but in our circumstances it is a great burden, 
especially for girls, because people still care what the girl is before they get married.” 
(Toma, 26, Krusevo)
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CONCLUSIONS 

•• In their free time, the young population usually listens to music or goes out with 
friends. Boys often go out with friends and play sports unlike the girls, who, in 
turn, often read books, unlike boys. 

•• In Macedonia, young people don’t have the habit of going to the movies. Only 
3% of young people from urban areas said they go to the movies.

•• The places where the young people normally gather and entertain are cafes and 
discos. 

•• The young population spends 4 hours a day on the Internet, and 3 hours in front 
of the TV.

•• The Internet is mainly used for Facebook and “chatting “ but also for “surfing”, 
watching/listening videos/music and reading online news.

•• The most important thing for young people is to look good, but just as important 
is having a career and being independent. The main trends are wearing branded 
clothes and completing studies. 

•• The young Macedonians have a more positive attitude towards responsibility and 
independence, unlike the young Albanians. 

•• Only half of young people think marriage is “outmoded“.

•• We cannot expect extreme loyalty from young people (towards their partner, 
relatives, employer), whereas, for girls loyalty is a more important value than to 
boys. 

•• Responsibility is regarded as less fashionable in the youngest age group of 15 to 
19 years, and the same applies for independence, which, in turn, is considered 
the most fashionable in the age group of 20 to 24 years.

•• Every third young man would be engaged in politics, or civic initiatives.

•• Almost all young people are satisfied with their appearance.

•• A quarter of young people consume cigarettes and alcohol.

•• Smoking and drinking alcohol are more characteristic for boys than girls, and 
according to ethnicity, they are more fashionable among Macedonians rather 
than Albanians.

•• To youth, “sex” is a taboo, but practiced from an early age and activity grows 
proportionally to age. The responsibility for the use of protection is greater among 
boys, while 20% of young people do not use preservatives during sexual relations.

•• Virginity to someone is very important, whilst for someone else it is an outdated 
concept and a psychological burden. It is particularly important for young 
Albanians and for young people in small/rural areas.
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This part of the questionnaire addressed several important segments of young 
people’s lives, such as: trust they have in other youth (who they believe), how 
open are they to individuals with: different ethnic, geographical, sexual, social 
background, and later the reasons for discrimination on various grounds, their 
social values, their involvement in volunteer activities, and the main reasons for 
this involvement, and at the end of this section, their religious affiliation and level 
of practicing religion.  

Who do young people trust the most?

The young participants in the study were put in a position to express their degree of 
trust in different social groups in the society according to Likert scale from 1 to 10, 
where 1 meant no trust and 10 was full trust in these individuals/groups.
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The median values, somewhat predictably, show that most young people trust their 
family members (M = 9:58), their relatives (M = 7.73) and their friends (M = 7.28). 
Political leaders and people with different political beliefs are those that youngsters 
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in the Republic of Macedonia trust the least. The group that is not trusted “included” 
people with different ethnic backgrounds.

There are differences in the degree of trust among young people living in different 
regions in Macedonia, and the largest are among the young from the Pollog region 
and the young of the North-eastern region. Young people from the Pollog region, 
without exception, are in the group that shows the greatest degree of trust in all of 
the following social groups/individuals, and youth from the North-eastern region, 
also without exception, are those that show the lowest level of trust in all social 
groups/individuals, institutions.

Testing the differences in the degree of trust among young people of different 
ethnic backgrounds showed that the differences are only in 5 of the 10 offered 
social categories, and Macedonians along with other ethnicities, trust more their 
neighbours, the Albanians, with other ethnicities trust more their friends and political 
leaders, Macedonians as well as Albanians, contrasting the others, trust more the 
members of their family. Trust in religious leaders is different in all three groups 
according to ethnicity, and thereby, Macedonians trust the least, whereas Albanians 
trust their political leaders the most.
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„We in Macedonia believe only in God and family, in no other.” (Anna, Bitola, 24)

„I trust completely in my immediate family, I have no close contacts with my parents, 
but I will always respect them, whatever they are. “ (Dina, 19, Skopje, atypical 
representative) 

„Of course, people have the utmost confidence in their family, relatives, close friends ... 
because they know that when there isn’t anyone to help, you have your family. Knowing 
the level of  unemployment in Macedonia (recently reducing), people somehow are 
afraid of the unknown, they do not want to turn to everyone, to be friends. “ (Mile, 23 
Kavadarci)

„Family means a lot to me and I love my family and trust them, and also relatives, 
neighbours and I respect them because it’s not good without them, you have no one to 
talk to when you need help.” (Maja, 18, Kumanovo)

How do young people accept the “others”?

In order to find out how open and how accepting of various social groups young 
people are, they were asked how they would feel if individuals of different 
ethnic, geographical and social background were to move in their immediate 
neighbourhood. Feelings were measured with the five degrees of the Likert scale, 
whereby 1 signifies that they would feel bad, and 5 that they would feel very good.
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For the young population in RM, the most acceptable immediate neighbours are 
student couples (M = 3.76), families from the United States (M = 3.66), and families 
from Western Europe (M = 3.63). According to the median value (M = 3:58) 
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here we can include Macedonian families. Overwhelmingly, the least acceptable 
close neighbours for Macedonian youth are homosexual couples, but also Roma 
families and families from Kosovo. Albanian families are included to this group of 
“unacceptable” neighbours (with an average of less than 3).

When analysing the difference in the degree of acceptance by youth of different 
social groups who come from different regions, we can say that young people from 
the Eastern region show the lowest average score on a scale of acceptance (except 
for the acceptance of the Roma family), while youth from the Southwest region, 
almost all without exception, are on one side of the continuum which shows greater 
openness and acceptance of groups with different ethnic, geographical and social 
background for their close neighbours.

In the analysis, according to gender, isolated differences are observed. Men, unlike 
women, to a greater extent would have felt bad if they would have gay couples 
as immediate neighbours, and the youngest (14-19 years.) to a greater extent 
would feel bad if retired couples would move in their immediate neighbourhood, 
compared with those 20-24 and 25-29 age groups.

Among the young people of diverse ethnic background, there are differences in 
terms of acceptance of each group, except for the families from Western Europe 
and the United States, whereas the Macedonians, in comparison to Albanians and 
with all the other, are less open to retired couples, Albanian families, families from 
Kosovo and families from other Balkan countries (Greece, Albania, Bulgaria... ). 
Albanians are less open to gay couples, Macedonian and Serbian families. The 
Macedonians and Albanians, however, together, compared to other ethnicities, 
are less open to: Roma, Vlach and Turkish/Bosnian families.    
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Testing differences between youth in urban and rural origin showed that young 
people from urban backgrounds show greater openness, almost towards all 
groups.

„I have no particular opinion about the neighbours. I’m always well-mannered and 
willing to chat to anyone about anything. I do not mind if I have any neighbours, and 
even if it were a gay couple or a retired couple from any other country, as long as 
they are nice to me. But in general, in Macedonia, there are major prejudices towards 
people with a different style of: clothing, music, sexual orientation, stereotypes about 
people with a different lifestyle.” (Dina, 19, Skopje, atypical representative)

„I don’t have any prejudice about certain groups of people, but also I am a bit 
conservative when it comes to gay couples, which I can honestly say that I accept, but 
do not support. In relation to: Albanians, Bosnians, Greeks, Vlachs and other different 
ethnic or religious groups, I have no prejudice and don’t feel any animosity towards 
them. In our beautiful town, there was always a beautiful life harmony between Vlachs 
and Macedonians without any tensions or quarrels. Even in the last two decades 
there is no pure Macedonian or pure Vlach family, they are mixed due to the higher 
proportion of mixed marriages that were always done in my hometown.” (Toma, 26, 
Krusevo)
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Are young people feeling discriminated against and what for?

The young participants in this study were asked about the frequency and causes of 
discrimination. From their responses it can be observed that the answers very often 
and often, usually are provided for political affiliation and ethnicity as causes of 
discrimination, and the answer never - is frequently provided for sexual orientation.

Gender, religion, ethnicity and place of residence. The male respondents, 
in significantly greater percentage, say never about gender as a reason for 
discrimination; the Orthodox in significantly larger number say never about religion 
as a cause for discrimination, the Albanians would significantly more often say that 
ethnicity serves as a reason for discrimination, as do young from rural areas say 
about living in rural areas compared with those from urban areas.
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„There is much discrimination in Macedonia, especially discrimination against people 
with a different economic status.” (Elena, 19, Skopje , atypical representative)

„When Roma people go to an elite restaurant they will not be served, although rare 
are those who can afford it. If you go to a disco, pool, etc. they will not be allowed 
entry. Not that they are not decently dressed, as some Macedonians like to say, but 
just as soon as they notice by the colour of the skin that they are Roma. And when you 
speak in Macedonian and they will understand that you are not foreign, again they 
will not allow entry. “ (Sarita, 24, Suto Orizari)

„There is discrimination over ethnicity and provincial origin. I’m a Vlach and people 
often tell me things like: ‘you Vlachs are stingy, you Vlachs are a special category of 
people’, etc. But, a few times I have felt discriminated against because of provincial 
origin, as people have told me: ‘you’re from the province, what are you doing in our 
great city’, etc.” (Toma, 26, Krusevo) 
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Which are the main values ​​that guide young people through life?

Which values are ​​appreciated by youth, was the following question in which the 
personal beliefs and affiliations of young people were explored. They were required 
to choose three values out of a list of 9 values ​​offered, that they most appreciated, 
and then each value should have the status of a first, second or third by relevance. 
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The graph shows very clearly that in the “context” of most important values, 
the value of personal dignity “won” and won the gold medal, honesty won the 
silver medal, and tolerance was “adorned” with the bronze medal. Namely, the 
majority of youth surveyed (nearly 63%) chose dignity as a value that is most 
appreciated (41% of all young people awarded it the first place in the order of 
importance). Honesty is the next feature that most young people appreciate, and 
tolerance took third place in importance (almost 43% chose tolerance as one of 
the three most important values​​, and 25.6% chose the third in importance).

If we test the differences in values ​​among youth: with a different ethnicity, gender, 
age, region and place of residence, several isolated differences can be noticed, 
including: youth from urban areas appreciate more altruism whereas rural youth 
have more appreciation for wealth . Wealth is more appreciated in the Southeast 
and Northeast regions, apart from the Vardar, Pelagonia and Skopje region. 
The accuracy/precision is most appreciated by those aged 25-29 years, and 
the least by the secondary school students (15-19 years). Macedonians, in 
comparison to Albanians, in a large proportion select personal dignity as first in 
importance. Personal dignity is more valued in the Vardar and Skopje region in 
comparison to the Southeast and Pollog region. The “Silver” awarded honesty is 
more appreciated in the South-eastern region and less in the Vardar and Skopje 
region.
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„We, young people appreciate honesty, fairness, but we do not appreciate it when 
someone doesn’t keep their word.” (Alexander, 22, Veles)

“I appreciate the honesty, unselfishness and sociability. And we appreciate the money 
and the outer appearance, and we do not appreciate people by for  they are and 
what they have to teach or what kind of energy they have available. Too bad.” (Dina, 
19, Skopje, atypical representative) 

“For me, the values ​​which need to be appreciated are persistence (exactly to know 
what anyone thinks about me and in general, and may not be difficult to apply), 
respect (I think there should be more respect, I see more and more this lack of a value, 
in large proportion, also a distorted image of respect), unselfishly helping (I want 
to help and it’s not a problem to be there for someone, but often this good virtue is 
misused). “ (Elena, 19, Skopje)

Young people as volunteers

This research, similar to other previous surveys conducted until recently, confirmed 
the fact that there is a low participation of young people in voluntary activities: only 
12.8% of all youth surveyed responded positively when asked if they were involved 
in a volunteer activity in the last 12 months?

12.8%

85.2%

Yes No

Involvment in a volunteer
activity in the last 12 months
All respondents N=1026

The most frequently mentioned reason for involvement in voluntary activities 
by youth, the participants in the study, is the need to feel active/involved in the 
community (28% of the volunteers chose this as the main reason), a need which has 
intrinsic nature, similar to a sense of commitment to others and the desire to exercise 
professional knowledge/skills, which, on the other hand are also selected as the 



36 YOUTH STUDY MACEDONIA 2013

main reasons. The desire to meet employers from the public sphere who in the future 
will be able to employ them is again of intrinsic nature and rarely is chosen as a 
reason for involvement in volunteer activities 

,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0

Need to feel active/involved
Sense of commitment to others

Desire to exercise professional knowledge/skills
Desire to create new friendships

Family tradition
Desire to meet private employers

Religious believes
Other reasons

Desire to meet political party leaders
Desire to meet employers from the public sphere

The main reasons for involvment in volunteer activities
Oonly those resondetns who are involved in volunteer activity N=131

The type of volunteer activity that usually involves the Macedonian youth includes 
help and support for some of the vulnerable/marginalized groups, such as the 
poor, the elderly and the frail, the disabled, children without parental care, single 
parents... (over 45% of volunteers are active in this part). Afterward, according to 
frequency, come building and maintenance of green areas, as well as support and 
training for foreign languages. 

45.5%

36.6%

30.1%

28%

25.4%

25%

23%

21.3%

17.9%

10.4%

Help and support for some of the vulnerable groups
Building and maintenance of green areas

Support and training in science
Support and training for foreign languages

Cleaning public areas
Alleviating conflicts among...

Alleviating inter-ethnic conflicts
Support and training in the area of art

Building and maintenance of public facilities
Other activities

Types of volunteer activities involving young
Only those who are volunteers N=131

“Volunteering means to play for free of charge and my work will not be evaluated. 
My attitude is my personal breakthrough in musical art. In addition, volunteering also 
means exploitation. The whole situation about volunteering is completely inverted. “ 
(Alexander, 22, Veles)
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“Those who have the time, should volunteer, I don’t have any time.” (Atanas, 28, 
Delcevo)

“I’ve never volunteered, I’m out of these happenings, and as far as I know neither 
one of my friends is involved in it. In some circles, you might face mockery in 
relation to that topic.” (Zulem, 28, Strumica)

“Until now, I have volunteered several times in the Red Cross but also in other 
NGOs. I have several friends who volunteer. It’s a nice feeling, to really help 
someone, you get some pleasure that you are worth and you can make someone 
else’s life better. But still, I could only do that for two hours a week. That much I 
can help. Where are my remaining hours which should be paid to me, I mean, 
be employed somewhere, so I can survive. Otherwise, I would become the person 
looking for help like the people that are seeking aid in the Red Cross.” (Sarita, 24, 
Suto Orizari)

Youth and religion: what do young people believe in? 

As an answer to the question: which religion do you belong to, 63% of respondents 
identified themselves as Orthodox, 34.2% identified themselves as Muslims, 04% 
identified themselves as Catholics, 2% said they were atheists, and other respondents 
either stated another religion or did not provide any answer to this question. 

As much as the practice of religion is concerned, young people were asked to 
express the level of practice in a seven degree scale, where 1 meant very rarely 
practiced, and 7 meant regular practice. 
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Regularly 7

The degree of practicing religion
Only those that belong to a religion N=1002
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The most frequent selection on the scale from 1 to 7, is number 3 (21% of young 
people circled the number 3). In fact, from 1 (very rare), up to 4, the largest 
percentage of respondents is located (almost 80%). Religion is regularly practiced 
only by 3.4% of the young population in Macedonia.

When considering religious affiliation in the context of demographic variables, 
several insights were discovered:

- Albanians, in a greater percentage, selected the last scale - number 7, on the scale of 
frequency, which would mean that they regularly practice religion to a greater extent.
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- Young people from rural areas, to a higher percentage, regularly practice 
religion.
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“In our house, domestic education determines which attitude will the individual have 
towards religion. If family education imposes commitment to religion, then people 
become more religious. And vice versa.” (Aleksandar, 22, Veles)

“I am an atheist, I do not believe in God, I believe in a greater force (energy), but I 
think that everyone has the right to believe anything. I’m not familiar with churches 
although I think they serve for laundering  money.” (Dina, 19, Skopje, atypical 
representative)

“I am an Orthodox believer, to me religion is not of a huge importance, I simply 
cherish respect for my religion. I do not practice my religion frequently, but I love the 
holidays because you can spend these days in a family atmosphere.” (Elena, 19, 
Skopje, atypical representative)

“I go to church a few times a year for major Christian holidays. I often pray to God 
when I am in a difficult situation or when someone from my immediate family is 
sick.” (Maria, 18, Kumanovo)

“Well, what do young people believe in, if the question is about religion, then I 
would say that it depends again from their family education. Usually, here, religion 
is collective, i.e. what is your family’s, you have to follow it. If you conduct a special 
study about the knowledge of their religion among young people, I’m sure hardly 
anyone knows anything about his religion. They only respect the traditions and 
customs which they do with their families, but that is how much they can know.” 
(Sarita, 24, Suto Orizari)
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FAMILY AND SOCIETY

In this part of the questionnaire there are questions aimed to investigate the 
relationship of youth with their families (parents, siblings), the influence of the family 
on their important life decisions, their projections for the future in terms of marriage, 
spouses, family and children.

Who do young people live with and what are their relationships in the family?

Most young people still live with their close family members (parents, brothers, 
sisters).

3,2%

79.7%

14.5%

1,4%
1,2%

Alone

With immediate 
family members

With partner

With partner/relative

With others

Living with...
Only those at the age 18

Almost 80% of young people who are over 18 still live with their parents. 14.5% 
of them said they live with a partner, while only 3.2% live alone. The reasons are 
mainly of practical nature, or there are no particular reasons why young people 
still live with their parents: 35% of young people surveyed said they live with 
parents for practical reasons and have not listed any specific reason of living with 
parents.
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Furthermore, several claims were presented to young people, they were tasked to 
state which of the claims best reflects their relationship with their parents and their 
brothers and sisters.

35.2% 21.7% 6.9% 35.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Practical reasons

Financial reasons

Parents don't allow to live alone

No particular reason

Other reasons

Reasons for living with parents
Only the respondents who are 18 years and live with their parents

45.8% 45.3%
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They get 
along well

They understand 
besides diversity

Mainly don't
get along

Conflicting 
relationship

Don't know/
no answer/
no parents

Relationships with their parents
All respondents N=1026

Over 90% of all youth surveyed said that they have good relationships with their 
parents, with half of them being in a very good relationship, and the other half 
have good relationships although they happen to have different views on certain 
issues. Only 1.2% of young people confessed on conflicting relationship with their 
parents.
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“I get along with my family, but we have different views on things. But, as my choice 
for a partner is different, I’m glad that is accepted by my family. In the future, I hope to 
be married to a partner and will have the right to establish a family, because I think I 
could raise my child with no efforts, no matter that I’m a lesbian.” (Elena, 19, Skopje, 
atypical representative)

“I’m in a very good relationship with my parents. I always tell them who do I go 
out with, where I go, as well as what has happened throughout the day. I try to 
communicate as often as possible in order for them not to lose confidence in me.” 
(Martina, 18, Skopje) 

The general situation of the relationship with their brothers and sisters is even better. 
Almost 52% of young people reported that they have very good understanding with 
their brothers and sisters, and only 0.8% reported conflicting relations with them. 

51.9%

35.6%

4.8%
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7%
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Mainly don't
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Conflicting 
relationship

Don't know/
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no siblings 

The relationship with their brothers and sisters
All respondents N=1026

“In our family we all get along fine. We all help each other. Both of my parents work 
and when they return home they share the housework. Me and my brother study in 
different fields, but sometimes we seek the opinion of the other in relation to some 
other topics related to our studies. However, in other matters as well, such as friends, 
the majority of them are mutual friends, although we have no problems if they were 
different. I think that my family is holding up well. Unlike other relatives, there is little 
animosity; there is some envy among relatives. They mind when they hear about the 
harmony in my family and the successes we achieve. However, if we need help for 
something, they do it wholeheartedly.” (Sarita, 24, Suto Orizari)
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How do young people make decisions?
Young people were asked about which of their family members has the most 
influence on decisions they make about the important things in life. The obtained 
data show that 35% of young people choose the father as someone who has the 
greatest influence on their decisions. The father is selected more in the rural areas, 
the Pollog region and by the Albanians. 
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Don't know/no answer
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The family member who has the most influence on decisions
All respondents N=1026

On the other hand, very close to the first percentage is the percentage of respondents 
who reported that there is no member of their family that stands out, and that has the 
greatest impact on their decisions, and that mainly make decisions by themselves 
and independently - such are the 28%. These participants, mainly, come from 
urban areas, the South-eastern part of Macedonia and most frequently they are 
Macedonians. A little over 24% are the respondents who chose the mother as the 
most important for decision making and they are mostly Macedonians.
Except for the fact that they were asked who has the greatest influence on the 
decisions that they carry about the important things in life, young people were also 
asked how they make decisions about important issues.  

0.5%

2%

51.8%

40.5%

5.2%

0 10 20 30 40 50 60

Don't know/no answer

Someone else

Alone

My parents and I

My parents

How they decide about the important issues
All respondents N=1026
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More than half of young people said that they have the freedom to make their own 
decisions (these are mostly Macedonians, aged 20-24, and particularly those of 
25-29 age groups, and young people from the South-eastern region), whereas 40% 
said that they carry decisions on major issues along with their parents (these are 
more Albanians, as well as the young from Pollog and the Eastern region). Only 7% 
of young people don’t participate in the decision-making process and their parents 
or someone else decides for them (usually the husband/partner). 

“When making the important decisions of my life, I do this together with my parents 
who always support me and stand by my side. Here, for example, when choosing to 
enrol in secondary medical school, the decision was mine, and in that, my parents 
supported me.” (Martina, 18, Skopje)

Projections for the future: family, marriage, children...

The research has shown that young people have a unified projection about the 
future, and over 90% see themselves as married/married with their own family. 
Being without a partner or a child, or to be out of wedlock, is the least desirable 
alternatives for the future of young people in the RM.
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0.9%

90.8%
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Don't know/no answer

No partner but with a child
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Projections for the future
All respondents N=1026

Given that most young people, in the future see themselves in a marriage, it is 
interesting to see why, what are the main advantages of marriage in comparison to 
out of wedlock life that the youth emphasize. 
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“Marriage is still a tradition here in Macedonia, to continue our race and we are 
more confident when we are married. I think we all still respect marriage and family, 
we are very traditional people.”(Maja, 18, Kumanovo)

5.7%

0.1%

15.9%

12%

23.1%

43.1%

Don't know/no answer

Other

Marriage is more acceptable within the society

Marriage provides better economic stability

Marriage increases accountability towards children

Marriage increases the accountability of partners

The main advantages of marriage in comparison to out of wedlock life
Only those who see themselves married in the future N=929

The biggest advantage of marriage in relation to the unmarried life, for the largest 
percentage of young people who see themselves married in the future, is that 
marriage increases the accountability of partners to one another; 23% of young 
people believe that marriage increases accountability towards children and 
16% said it is an acceptable institution unlike the out of wedlock community in 
Macedonian society.

“I choose marriage to unmarried life because partners have greater responsibility 
towards each other and towards their children, they have to agree on everything 
related to their joint life and the obligations they have. Also, they help one another 
financially. In a out of wedlock community, the solitude and independence is great, 
everyone can lead his life without justifying to the other, can freely build careers 
and upgrade their professional life. But, I would never have chosen this instead of 
matrimony. In our town there are still some traditions where it is almost unimaginable 
to live in out of wedlock.” (Toma, 26, Krusevo)

In this section, relating to family and society, follow the questions about what is the 
attitude of young people to the most appropriate age for marriage for girls and the 
most appropriate age for marriage for boys. The most frequently selected age for 
marriage for girls by the young population is 25 (24.9% of young people agree 
with this figure), and the most often age of marriage for boys is 28 (18.7% of all 
young respondents refer to this age).
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The appropriate age for marriage according to gender, ethnicity, place of residence

The 
appropriate 

age for 
marriage, girls 

The average 
age for 

marriage, girls

The 
appropriate 

age for 
marriage, boys

The average 
age for 

marriage, boys

Gender 
Boys 25 24.75 28 27.47

Girls 25 25.26 28 27.87

Place of 
residence

Urban area 25 25.34 28 27.94

Rural area 25 24.50 28 27.30

Ethnicity
Macedonian 25 25.64 28 28.33

Albanian 25 23.97 28 26.66

The table highlights the fact that most often mentioned age for marriage by young 
people of different ethnicity, gender and place of residence is always the same: 25 
years for marriage for girls and 28 for boys.

However, the analysis of the median values ​​showed significant differences between 
males and females, between young people from urban and rural areas and between 
Macedonians and Albanians. The female respondents, Macedonians and young 
people from urban areas, without exception, believe that boys and girls should 
marry later, compared with the male respondents, rural youth and Albanians.

As for the number of children the young would like to have, and how many of them 
would like to be sons and daughters, the results are as follows:
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The desired number for children
All respondents N=1026
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Little over half (57%) of young participants in the study said they would like to have 
2 children and 26.6% opted for 3 children as a desired number, which confirmed 
the multi-annual Macedonian standard for family of four. To the 30.5% of young 
adults the gender of their children is not important, so they would not emphasize 
how many sons and daughters they would like, but to 69.5% the gender will be 
important, and then they specify how many sons and how many daughters would 
wish to have. The table shows the average numbers of children, daughters and sons, 
to those who give importance to the gender of children.

The desired number of children, daughters and sons by gender, place of residence 
and ethnicity

The desired 
number of 
children 

(average) 

The desired 
number of 
daughters 
(average)

The desired 
number of sons 

(average)

All sample 2.45 1.1 1.22 

Gender 
Boys 2.54 1.02 1.32 

Girls 2.36 1.18 1.12 

Place of 
residence

Urban area 2.36 1.18 1.12 

Rural area 2.56 1.24 1.35 

Ethnicity
Macedonian 2.28 1.04 1.16

Albanian 2.75 1.24 1.31

The data show that men desire more children on average, and more male than 
female. The women, compared to men, want fewer children and more female than 
male. Young people in rural areas, compared with those from urban areas, on 
average desire more children (male and female). Same is the situation with the 
Albanians. Compared with the Macedonians, on average, Albanians want more 
children (male and female).

How do young people choose their love partner?

At the end of this section, young people were asked on the significance of certain 
factors when choosing a love partner/spouse. In addition, the significance was 
measured with five degrees from the Likert scale, where 1 meant at all insignificant, 
and 5 - very significant. 
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The three most important factors when choosing a love partner/spouse are: love, 
emotions (M=4:55), joint interests with the partner (M = 4:34) and the personality 
of the partner (median value M=4.21 M). What will be the least significant 
when choosing a partner is the geographical origin of the partner. As far as the 
differences in factors that exist between young people of different ethnicity, gender 
and urbanity, we can say that: there is no difference between males and females in 
terms of factors that attach importance when choosing a love partner/spouse; there 
are major differences between Macedonians and Albanians in terms of, almost, all 
factors (with exception to the physical appearance and common interests) significant 
when choosing a partner.
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To Albanians, more important when choosing a partner is: the geographic 
origins of partner, the approval of the family, education and personality of the 
partner, especially religious affiliation and virginity, and to Macedonians, the 
more important factors in choosing a partner are the economic status, love and 
emotions.

Significant factors when choosing a love partner/spouse
According to place of residence
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Young people from urban and rural areas differ in 4 of the 10 factors, with rural 
youth giving more importance to: religious affiliation, economic status, approval of 
family and virginity as important factors for choosing a love partner/spouse. 

“Physical appearance is of the first important things, then, common interests, religious 
affiliations and education. Unlike other countries, in our country, people still prefer 
the partner to be of the same religion. I had such a relationship, he was a Turk, but 
he didn’t appear as such, he was very attentive and polite to me, but when I started 
to fall in love, my parents found out and I was forced to break up the relationship. 
They kept saying that there is no future with this man. I went through quite a difficult 
period after the break-up, but now when I think back, I think that I acted properly.” 
(Anna, Bitola, 24)

“To me, the most important is the character and the relationship between the partners, 
whereas, of course, there must be physical attraction, but to many others, more 
important is the financial situation or the car they drive, Haha.” (Dina, 19, Skopje, 
atypical representative)
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“Well, as we found each other ... we are dating for very a long time and I know her 
kind. If you take a flute, poorer than me, why would I need such a person, we should 
have similar economic status.” (Atanas, 28, Delcevo)

“When choosing my life partner, like everyone else, I have my own principles - 
naturally, the most important thing within youth of Albanian origin is nationality and 
religion, it applies to everyone, but that depends on how he sees things and what 
visions he has for the future. Normally, above all, I have my nationality and religion, 
and would prefer for him to be Albanian and Muslim, to have no problems in the 
future and not to have turbulences within the family, then, of course: his character, 
education, family origin, not to deal with bad things... . I would like to know these 
things before I start a new life. It’s evident that the economic status is observed, but it 
is not very important to me, whether he’s rich or poor. First of all, I would like him to 
be a decent human being.” (Ermira, 24, Tetovo)

“When deciding on a life partner, certain factors cannot be taken according to 
specific parameters which we make selections. But, mostly it is the chemistry between 
the people and their understanding. The differences should not lead to rejection, they 
should complement each other, therefore, religious, national and statutory differences 
should not be considered as deciding factors.” (Maja, 24, Ohrid)

“When selecting a love partner, we, the young people mostly see whether there 
is a concrete economical situation (property), the nationality, whether our parents 
will approve, whereas physical appearance, character, passion and love are in the 
background, it lasts very shortly and later they only focus on further existence. They 
say, you cannot live out of love.” (Maria, 18, Kumanovo)

“When choosing a spouse, it is important to get along, to have love, honesty and trust 
among us, as well as having common interests. The physical appearance is important 
to me, but not my priority, it would be good if my parents approve my choice, but if 
they do not approve, I will certainly oppose to them. Certainly, religion is important, I 
want my spouse and I to be part of the same religion.” (Martina, 18, Skopje)

“In my opinion, the most important factor in choosing a love partner is physical 
appearance, personality, common interests... . The economic status of her parents, 
for example, is not important, but it is important to study or have completed university 
studies, since, on the other hand, you need to support the family, to contribute 
similarly.” (Mile, 23, Kavadarci)
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How safe do young people feel?

The last question of this section applies to the sense of security in the place where 
young people live.
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The sense of security in the place where young people live
All respondents N=1026

Almost 90% of youth, participants in the study, said they feel safe in the place 
where they live, and there is no difference between young people with: a different 
ethnicity, gender, age, residence and region.

“To be honest, I live in Bitola and feel safe in the city, I haven’t done anything  bad to 
anyone, in order to be afraid of physical attacks, kidnappings, however I’m concerned 
about robberies, there are many robberies happening in our city. Every day we hear 
about it from friends, neighbours, relatives, but also on television. It never happened 
to me, but it did happen to my friends.” (Anna, Bitola, 24)

“I never feel safe, not when I’m alone, or when in company, nor on the streets, and 
neither at home. Several times I’ve had situations where an incident will break out 
in the cafeteria and then everyone gets out however they can, to save themselves, 
and in schools there are more frequent fights with serious consequences. Our house 
was attacked several times and valuables were stolen. I have bad experiences on 
this topic, it is not safe anywhere, but still, it’s good - we are still alive and healthy.” 
(Maria, 18, Kumanovo)
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CONCLUSIONS  

•• The young population trust most the members of their family, their relatives 
and their friends. They trust least the political leaders and people with different 
political affiliations than theirs. This group “includes” people with different ethnic 
background. Trust is related to the ethnicity and the region where young people 
live.

•• The most acceptable for close neighbours for the young in RM are student 
couples, families from the United States, as well as the families from Western 
Europe. Macedonian families are included as well in this group. The least 
acceptable immediate neighbours for the Macedonian youth are convincingly 
homosexual couples, but also Roma families and families from Kosovo. This group 
of “unacceptable” neighbours also includes Albanian families.

•• Young people, respondents in this study, believe that political affiliation and 
ethnicity are reasons for discrimination. In terms of discrimination, the female 
respondents in significantly higher percentage attribute gender as a reason for 
discrimination; the Orthodox respondents in significantly higher numbers state 
religion as a reason for discrimination; Albanians were significantly more likely 
to say that ethnicity is a cause for discrimination, as do the young living in rural 
areas who attribute it to the rural environment.

•• The majority of young people surveyed chose personal dignity as a value that is 
most appreciated, honesty is the next feature that most young people appreciate 
and tolerance took the third place in importance.

•• There is a low involvement of young people in volunteer activities. The main 
reasons for involvement in voluntary activities are: the urge to feel active/involved 
in the community, a sense of commitment to others and the desire to practice 
professional knowledge/skills. The desire to meet employers from the public sphere 
that in the future might employ them, is the least frequent reason for involvement 
in volunteer activities. The type of volunteer activity that the Macedonian youth is 
usually involved is helping and supporting some of the vulnerable/marginalized 
groups such as the poor, elderly and frail, disabled, children without parental 
care, single parents.

•• Religion is regularly practiced by only 3.4% of the young population of RM.

•• A large proportion of young people over 18 still live with their close family 
members, particularly parents, and the reasons are mainly of a practical nature, 
or perhaps because it is “normal” to live with parents in this part of the world. 

•• The relationships that young population have with their families (parents, siblings) 
are very good, and conflicting relationships are rare. The father is still the figure 
that has the greatest impact on the decisions of young people, although there are 
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more often young people from the urban areas who make their decisions mainly 
alone and independently. 

•• The young see themselves in the future as married, with their family. Being without 
a partner and a child, or out of wedlock, is the least desirable alternatives for 
the future of young people in the country. The biggest advantage of marriage 
in relation to the out of wedlock community, to the largest percentage of young 
people who see themselves in the future married, is that marriage increases the 
accountability of partners towards one another; 

•• The most appropriate age for marriage is 28 for boys, and 25 old for girls. They 
prefer mainly 2 children, the youth is concerned about the gender of the children, 
and they will state that they would prefer sons to daughters. 

•• The three most important factors when choosing a love partner/spouse are: love, 
emotions, interests shared with the partner and the partner’s personality. What 
youth will be least concerned about when choosing a partner is the geographical 
origin of the partner. There is no difference between males and females in terms of 
factors that attach importance when choosing a love partner/spouse. To Albanians, 
when choosing a partner, important are the geographical origin of the partner, 
approval of family, education and the personality of the partner, especially the 
religious affiliation and virginity, whereas to Macedonians the important factors 
in choosing a partner are the economic status and love, emotions. The rural youth 
attribute greater importance to religious affiliation, economic status, approval of 
family and virginity as important factors for choosing a love partner/spouse. 

•• Almost 90% of youth, participants in the study, said they feel safe in the place 
where they live, and there is no difference among young people with: a different 
ethnicity, gender, age, residence or region.
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CONCERNS AND ASPIRATIONS

In the following section, we have the answers to questions that aim to describe 
migration trends among the young generation and the reasons for leaving the 
birthplace and/or home country, as well as other conditions that cause concern 
among youth and to a large extent, influence their decisions about the future. In a 
separate section, we have measured the attitudes of young people about: morality, 
necessity of social relations, trust, altruism, hedonism and locus of control.

The desire to live elsewhere within the country 

Nearly a third of young people (29%) are willing to move to another city/village 
in Macedonia. The main reason for the change of residence, to 55% of the 
respondents, is to improve the economic standard of living, in second place, with a 
significantly lower number of responses, are the greater employment opportunities, 
to which attributed 13% of young people and in the third place, with 9% of the 
respondents are various cultural events. In terms of gender, differences are not 
registered. 
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All respondents N=1026
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 of living

The main reason for the change of residence
Only those that wish to migrate N=369

There are interesting findings that the youth of the Eastern (57%) and North-eastern 
part (52%) show the highest aspirations for migration elsewhere in the country, 
where to more than 70% of young people living in these regions, the main reason 
for emigration is improvement of the economic standard. The least desire to change 
the place of residence have the youth from Skopje region (16%), thus confirming 
the trend of internal migration to the capital. However, in the same region, we have 
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recorded the highest percentage (6%) of young people compared to other regions, 
who stated that they would migrate from the residence to avoid conflict situations in 
the city/village in which they live. The young from the Pollog region, apart from the 
desire to improve the economic standard, in a large percentage (20%) would have 
migrated for the better higher education. Young people from the South-western region 
indicate three equally important reasons to change their current place of residence: 
improving the economic standard (30%), greater employment opportunities (30%) 
and diverse cultural events (23%). 
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The desire to live elsewhere in a city/village within the country
According to region

“Skopje is the largest city and the largest centre which offers work, leisure, social and 
cultural events. But, the larger a city, the lonelier the people. They do not have time 
and no opportunity for socializing.” (Alexander, 22, Skopje)

“I personally do not want to move to another city because I think I’m very connected 
to my family and would not want to live away from them, but if I ever move to another 
city, it would be somewhere close.” (Violeta, 29, Kumanovo)

“I think that not only in Ohrid, but in all small towns, young people are forced to seek 
work in Skopje, because everything happens here.” (Gorjan, 23, Skopje)

“Most probably I would not migrate, primarily, because I would never leave my mother 
alone, and also now, I’m not in such a critical financial situation and somehow you 
make it. Whereas, this beautiful town of ours, I love it so much that even if I am the 
last person to stay, I would never leave from here.” (Toma, 26, Krusevo)

“In Skopje , the cultural-entertainment life is richer and more diverse, and here we 
have nothing, because young people gather in dark rooms and get drunk and take 
drugs.” (Maria, 18, Kumanovo).

“I would live in a mountain village in Macedonia because I’m disgusted by everything 
that happens in the city.” (Dina, 19, Skopje , atypical representative)
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Continuing with life abroad  

Only half of the respondents, or 53% of young respondents, are thinking about 
(31%) or have decided (22%) to immigrate outside Macedonia. A preferred 
destination for young people are the Western Europe countries, where almost 
55% of respondents imagine their future (N=572), whereas second ranked are the 
United States and/or Canada, with 25%. For the majority, i.e. 65% of the young 
people, the main motive for leaving the home country is the financial reason. One 
third of young people (33%) who consider moving abroad, plan to stay forever 
and live in the host countries, 15% plan to stay for more than 10 years, 19% 
responded 5 to 10 years, 11% would remain maximum of 5 years, 8% would like 
to stay 2-3 years and 14% do not know/no answer. There are no differences in 
terms of gender.
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We have observed different migration trends among young people in rural and 
urban areas and among young Macedonian and Albanian ethnicity. From the 
figures we can notice that in 37% of rural youth there is a desire for migration from 
the place in which they live to other villages/cities in Macedonia, as opposed 
to 24% of young people from urban areas, while about 60% of young people 
in urban areas wanted to move out of the country, compared with 44% in rural 
areas.
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The desire to move elsewhere in a city/village within the country
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A total percentage of 55% of Macedonians plan to leave the country while 
the percentage of young Albanians is 41%, or you can say that a total of 
57% of Albanians have no plans to go abroad, in comparison to the 36% of 
Macedonians.
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According to the registered differences in the degree of education, it can be 
concluded that young high school graduates show greater aspirations for departure 
out of the country, or a total of 57%.
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The desire for migrating abroad is somewhat more prevalent in the age group of 15 
to 19 years (56%) and 20 to 24 years (57%), in contrast to the age group of 25 to 
29 years (47%).
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There are also some differences according to regions, therefore, from the figure you 
can conclude that the youth of the Northeast region (68%) is mostly considering 
leaving the country, but, following them are the young from the Pelagonia region 
(67%), Skopje (62%) and South-eastern region (61%).
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For young people from all regions, the main reason to migrate to another country 
is definitely the financial reason. In the Pollog region, 10% have responded that 
they would also move out for security reasons, as well as 9% from the Southwestern 
region, whereas there is a high percentage of young people who would have left 
for personal reasons. The fact that every young person of the Southeast region 
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(100%) is considering living abroad is interesting (N=49), there is no other 
reason other than financial. Half of young people in the Southwest region (51%), 
considering leaving the country (N=55 ), would remain to live in the host country 
forever.

72%

85%

40%

100%

72%

41%

65%

62%

9%

10%

4%

5%

6%

11%

5%

13%

4%

7%

16%

8%

33%

8%

30%

23%

21%

5%

4%

5%

3%

1%

5%

7%

2%

2%

10%

3%

1%

1%

Vardar

Eastern

Southwestern

Southeastern

Pelagonia

Pollog

Northeastern

Skopje

Financial

Security

Better entertainment

Personal

Other

Don't know/NA

The main reason to migrate to another country
According to region

“I haven’t been out of Macedonia in a long time, and I want to go. But, if I do 
not “like” it, I would return. In the near future, I might go somewhere for existential 
reasons, anywhere. In Europe, America ... on a cruise. Anywhere where I can earn.” 
(Alexander, 22, Veles)

“I want to migrate out of Macedonia, because I will have better education and more 
choices for employment, and greater acceptance by people for my choice about a 
partner (same-sex). The destination is not specified, I will only try to do it as soon as 
possible.” (Elena, 19, Skopje, atypical representative)

“I’m just waiting for the Bulgarian passport and I’m going abroad. If you want to 
earn money - you must do it abroad, so that you don’t wait for your father’s pension.” 
(Atanas, 28, Delcevo)

“I want to live in the U.S., I’m already preparing documents with the contact that is 
offering me a job there, so hopefully they will grant me a visa. The main reason I 
chose to live there is that they appreciate my work, if you work well, they will promote 
you, give you a raise and, most importantly, you will be working the job you are hired 
for. In our country, if there are changes in the way we work, like more professionalism, 
or a solid salary, I would remain here. I have all my friends and relatives here, why 
would I go if everything is good?” (Gorjan, 23, Skopje)
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“Yes, certainly I would like to go abroad. If I’m presented with such an opportunity, 
I would gladly accept it. Even if I were to be a janitor, I wouldn’t have any concerns 
about my family, about my children that will not be accepted, discriminated against 
and suffer all that was going on here for ages.” (Sarita, 24,  Suto Orizari)

Which are the lining conditions of the young population 
and how do they assess the financial situation?

In contradiction to the data obtained for the desire to leave the country due to 
financial reasons, most of the young population (78% total) assess their financial 
situation as good, while a fifth (a total 20%) said that they have a bad financial 
situation. The dissatisfaction with the financial situation grows proportionally with 
age, therefore, the most dissatisfied are young people aged from 25 to 29 years, 
whereas most satisfied are the young aged15 to 19 years. The Macedonians (a total 
of 22% who reported poor/very poor) are less satisfied with the financial situation, 
unlike Albanians (14% total). Any statistically significant differences between young 
people from urban and rural areas have not been registered. 
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Most of the young population, or a total of 48% perceive the living conditions as 
good, while at the same time, the percentage of young people (42%) who consider 
that their living conditions are average is high, and a total of 10% of young people 
live in bad conditions. In terms of predictions about what can be expected in the 
future, the data suggest that there is optimism among the young, or in percentage 
terms, 64% of respondents believe that their living conditions in the future will 
improve, 26% felt they would remain the same, while 7% believe they will worsen.    
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“Being a teenager is the best, we all know this,” Mom, Dad, Grandma, Grandpa... 
give me money”, they all circle around you. When you grow older, somehow they 
leave you on your own to find the solution, they certainly help, but it’s not the same.” 
(Mile, 23, Kavadarci)

“With a lot of effort and overtime work by my parents, my financial situation and 
living conditions are good.” (Martina, 24, Skopje)

“In the future, I see the living conditions being the same as now, even, perhaps, a 
bit worse than the current, if there is a continuation of this trend of moving out of 
the country, as well as the fatal policy of central and local government.” (Toma, 26, 
Krusevo)

“My hope is that one day the life of our young people will improve and we will not 
have to be afraid from now about the future existence, fear of unemployment, and 
lack of money.” (Maria, 18, Kumanovo)
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Who and what manages the life of young population? 
Who do they share their happiness and sadness with? 
What they think about risk? About the moral values ​​and society...

In relation to: morality among youth, the need for social relationships, trust, altruism, 
hedonism and locus of control, interesting findings  have been discovered. For 
a clearer picture, the results are presented with a median value, where 1 - is 
strongly disagree, 5 - completely agree. Thus, the highest value is observed for 
the attitude: to achieve something in life, you should know what you want (4.37), 
then the second place belongs to: to be surrounded by people that you can rely on 
(3, 94), and the third is reserved for: society must have moral values​​, otherwise it 
cannot function (3.87). The lowest values we note on the views: the smartest thing 
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in life is to be managed by others and to keep pace with current events (1.72), 
and one should be isolated and live in this world, because life is very difficult 
(2,14). It can be concluded that young people do not give up to fate, but want 
to influence, they do not want others to manage their life but they want to be in 
control of themselves; they need to be surrounded by close people in whom they 
trust and with whom they can share joy and sorrow, they want to live in a society 
that is built upon a system of moral values​​. There is a positive attitude towards risk 
among the youth population. 
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To achieve something in life,
 you should know what you want

 

He who risks, gets nothing

If you care about others,
 you will eventually be rewarded

It makes no sense to set goals in life 
because nowadays nothing is certain

Society must have moral values,
 otherwise it cannot work

Nowadays one cannot share grief with others

You have to believe in fate and
 accept whatever life brings

To be surrounded by people that you can rely on
 

In life, it's enough to have a few friends
 and do whatever you like

The focus should be placed on career,
 everything else is secondary

One should be isolated and live in this world,
because life is very difficult

To be interested about the developments
 in the society is an important part of life

The smartest thing in life is to be managed
by others and to keep pace with current events

In terms of differences by gender, we can only verbalize that girls are more 
prone to believing in fate, unlike boys . We observed numerous differences by 
ethnicity, therefore: Albanians have a more negative attitude towards risk, unlike 
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the Macedonians, they strongly believe that by doing good you will only get good 
things, they perceive the century as an uncertain time compared to the Macedonians, 
to a lesser extent, they believe that society is responsible for the moral values​​, they 
trust more in fate, have less confidence in people and they have lower levels of 
hedonism. 
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Young people living in villages have a higher resistance to the risk compared to 
young people living in cities, they believe more that by doing good you will only 
get good things, they perceive time as unsecure, have less trust in other people and 
have a lower tendency to hedonism.  
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In terms of age, the older group age, more than 25 to 29 years, to a greater extent 
consider that moral values ​​in society are important, the young from 15 to 19 years 
have a higher degree of hedonism, they are less career-oriented and to a greater 
extent believe that man should live in their own isolated world.
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CONCLUSIONS:

•• Nearly a third of young people want to move to another city/village in the country 
for better living standards and employment.  

•• The youth of Eastern and North-eastern regions show the greatest aspirations for 
emigration to other places within the country.

•• The young population from the Pollog region, despite the desire to improve the 
economic standard, would also migrate for a better higher education. 

•• The youth of the Southwest region indicate three equally important reasons to 
change the current place of residence: improving economic standards, greater 
employment opportunities and diverse cultural events. 

•• Each young man from the South-eastern region who considers living abroad, has 
no other reason than financial.

•• The internal migration is directed towards Skopje, as the place with the greatest 
employment opportunities, entertainment and cultural events.

•• Half of young people continue to consider a life in another country, mostly due 
to financial reasons. 

•• Young high school graduates, express greatest aspirations for migration from the 
country.

•• The desire for migration abroad is somewhat more prevalent in the age group of 
15 to 19 years and 20 to 24 years, unlike the group of 25 to 29 years. 

•• Young Macedonians have a greater desire to emigrate, in comparison to young 
Albanians.

•• The most preferred destination for living is Western Europe whereas the second is 
the United States and/or Canada.

•• The rural youth prefers to migrate to other places within the country, whereas 
young people from urban areas - outside the country. 

•• A third of the young people who are considering leaving the country, would never 
return to live in the birthplace.

•• Most of the young people assess the current financial situation as good, but every 
fifth young person is considered to have poor financial condition.

•• The dissatisfaction with the financial situation grows proportionally with age, 
therefore, the most dissatisfied are the young people from 25 to 29 years, whereas 
most satisfied are from 15 to 19 years.
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•• The young population is optimistic about the future, and most of them believe that 
living conditions would improve.

•• Young people do not want others to manage their life, nor let it to fate, they want 
to have control and influence over their own life.

•• The youth needs to be surrounded by close people in whom they have trust and 
who can share joy and sorrow.

•• The young population expects society to be the main carrier of moral values.

•• The young have no resistance, i.e. they don’t see anything negative towards risk-
taking.
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EDUCATION AND EMPLOYMENT

This section describes the attitudes of youth in relation to: education, motivation, 
workload, personal interests, aspirations for continuing education and the form of 
education, as well as attitudes about the quality of education and the ability to find 
a job after graduation. In this part, we have presented the views of young people 
about: employment and occupation, desired employment sector, factors that are 
considered important to find employment today in Macedonia, as well as the factors 
that are considered important to accept a job or employment. Also, we examine the 
readiness of young people to establish their own business.

The involvement of young people in education

The young people involved in the process of education (high school, university, 
master’s or doctorate degree) are represented with 56% or 576 persons. Those with 
completed higher education are 17% or 167 people, whereas those not involved 
in the process of education are 27% or 279 persons. We also show the differences 
between urban and rural areas for inclusion in the education process, according 
to age groups. Young people from the urban areas, in a higher percentage, are 
enrolled in higher education institutions, especially the age group of 20-24 years, 
67%, in comparison to the 41.1% in the same age group from rural areas. There is 
also a visible difference among those who are not part of an educational institution 
(youth who have finished their education and have mostly secondary or primary 
education), this percentage is also in favour of young people from rural areas and 
age groups of 20-24, with 41.1% of the rural environment, as opposed to 17.4% of 
the urban environment in this age group. The same difference can be observed in 
the age group of 25-29 to those who are not involved in the educational process, 
again the percentage is in favour of those from rural areas, 47.9%, compared 
to those from urban areas, 39.1%. There are no statistical differences in terms of 
gender and ethnicity.

Secondary
21%

University
30%Master, 

PhD
5%

Not 
involved

Completed 
university

27%

17%

Involvment in the education process
All respondents N=1026



EDUCATION AND EMPLOYMENT 69

The average grades in schools/university

The average grades of young people who are actively involved in the educational 
process (576 persons) is 3 for high school and 7 for university. We have shown the 
percentage distribution of average grades in previous academic/school year. Only 
5% are with low success, or between 1 and 2 and 6 and 7, 25% with an average 
of 2 to 3, or 7 to 8, 37% with an average of 3 to 4 or 8 to 9, and 33% have a high 
average between 4 and 5 and 9 and 10. We have shown the difference in average 
grades between boys and girls. Girls have higher average scores between 4 and 5, 
or 9 and 10, i.e. 43.2% of girls, unlike 21.3% of boys. The 30.1% of boys have an 
average between 2 and 3 and 7 and 8, as opposed to 19.5% for the same within 
girls.
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How many hours a day do young people dedicate to studying?

Assuming that the average grades are highly associated with the effort invested, 
it is interesting to see what is the daily average of hours dedicated to studying. 
Within the young population, the average daily hours dedicated to study is 3 hours. 
In terms of percentage distribution of daily hours dedicated to studying, it may be 
noted that 37% of young people study 1 to 2 hours per day, 34% study 3-4 hours a 
day, only 8% study4 to 5 hours a day and more than 5 hours study only 2%. Up to 
one hour a day study around 15%. Girls study more than boys, more than a half of 
girls study more than 3 hours a day, unlike a third of the boys. Otherwise, 60% of 
the boys study less than three hours a day, as opposed to 41.5% of girls. The age 
group of 20-24, in both, boys and girls, dedicate the most time to studying. 
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A typical day at school/university

A typical day at school/ university is busy and stressful for more than half of the 
young population. In fact, 11% of young people consider a day like that as busy 
and stressful, while 46% feel that a typical day at school is somewhat stressful. For 
about 40% a typical day at school is easy and stress-free, i.e. very easy and stress is 
considered by 11%, easy and stress-free is considered by 31%. Youth from Skopje, 
Eastern and Pelagonia region, who go to university and belong to the age group of 
20-24, reported to have the busiest day in the university. The biggest difference in 
the daily workload of young people in school is noted between the Skopje and the 
Vardar region (the least busy). 
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How motivated is the young population to study? 

In continuation, we examined the motivation of the young population towards 
school/university. The young respondents had to answer the question “to what extent 
they are motivated for school/university.” The choices offered for selection were: 
very unmotivated, unmotivated, partly motivated, motivated and very motivated. 
Almost half of the respondents are very motivated and motivated, or 48%. Very 
unmotivated and unmotivated are 11%, while partly motivated are 41%. 

The level of motivation for school/university proved statistically different in terms 
of age and region. We have presented the different motivation scale for school by 
age, which recognizes that the age group of 20 to 24 is most motivated for school/
university. The young people with the highest motivation were from the Pollog region, 
the second in the motivational scale are the young population from the Eastern 
region, and the third is the Vardar region. The biggest difference in the motivation 
level was identified between the Pollog region, proved as the most motivated for 
school and the Pelagonia region, being the most unmotivated. Similarly, the most 
unmotivated are the young from the age group of 15 to 19 years of Pelagonia 
region and the Southeast region.
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Further Education

We present the views of young people for further education, or whether the young 
population plans to continue studies in university and those already in university, 
do they plan to complete their studies. According to the responses, 54% plan to 
continue with higher education, 36% do not consider the option to continue and 
10% do not know/no particular opinion. According to age, the distribution of the 
decision to continue education is expected. The age group of 15-19 in 71% of 
cases plan to continue their education.
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The decision whether to continue education affects:

Gender: Girls prefer to continue with education, unlike boys. 

Place of residence: Young people from the urban areas are in a better mood to 
continue with education, unlike young people from rural areas.

The number of family members: Those of a family  with four members, are most 
motivated to continue education (59.3%), the least motivated are the ones from 1 
to 2 family members, with 26%. Those of a three-member family in 45% of cases 
are motivated to continue their education. Those with 5, 6 and more members are 
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close to those from families of four, 51% posses sufficient motivation to continue their 
education.

Parent’s level of education: Motivation for further education is correlated with the 
education level of the parents. Those respondents, whose parents have higher 
education, are more motivated to continue.

In the following section, we have presented the main reasons for continuing education. 
To 92.7% of young people, the main reason for continuing their education is “to get 
a degree in order to create better opportunities for employment,” subsequently, to 
85.2% is “to increase the intellectual capacity”, to 70.9% the cause for continuing 
education is “to establish new contacts and new experiences.” For about 64% 
it is significant to “acquire status.” “Getting rich and earning more money” is 
important for 46.1% of the young population, while “fulfilling the desire of parents” 
is significant to 40.8% of the youth. Only 20%, or one in five among the young 
population would continue “because there’s nothing better to do.” The main reasons 
for continuing education among youth vary by ethnicity. To the Macedonians, the 
first reason why would they continue education is to “get a degree in order to have 
better opportunities for employment,” while among the Albanians is to “increase 
the intellectual capacity”. Within Albanians, the reasons “acquiring status”, “getting 
rich and earning more money” and “the fulfilment of the desire of parents” is much 
more prevalent than among the Macedonians.
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Those who do not plan to continue education are 36% (N=380). The main reasons 
for this attitude are as follows: to 41% is because they “do not want to study”, to 
38.4% for “believing that education will not provide a better future” and 37.2% 
“limited financial resources”, 11.7% stated that “none of my friends is doing it” and 
7.7% said “my parents do not support me”.

The following statistically significant differences were noticed:

A higher percentage of boys do not want to study (47%), therefore they do not 
continue education, as opposed to girls (35%). Those who do not want to study, are 
mostly in the age group of 25-29 years with primary or secondary education.

That education will bring a better future, don’t believe mostly those with higher 
education (44%), followed by secondary education (40%) and primary (22%).

The reason that “none of my friends is doing it” is most prevalent in the age group of 
15-19 years, with parents having lower levels of education (primary and secondary).

“Lack of money” as a reason not to continue education is greater among the 
Macedonians, with 44.7%, versus 22.7% among Albanians. The reason “lack of 
money” was most frequently used by the youth of the urban areas, i.e. 45.2% , in 
comparison to 28.9% in rural areas.
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How do young people assess the quality of education in the country?

In the next section, we have examined the level of satisfaction with the quality of 
education in the country. Every tenth respondent believes that primary and secondary 
education is with excellent quality. To 14% of the respondents, the higher and post-
graduate education are with excellent quality. 

More than a half believe that the primary, secondary and higher education have 
good quality. In fact, 64.4% of respondents think that there is a good quality primary 
education, the same percentage is recorded for the quality in secondary education. 
52% of respondents agree that there is a good quality among the universities. Every 
fifth respondent or 20%  perceive the quality of  education in the country as poor 
and very poor.
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“I have a negative opinion about the education in the country in every sense of the 
word. I am not sufficiently informed about the new system in primary and secondary 
education, but in institutions of higher education, there are too many flaws and 
degrading things which have a significantly negative impact on the students. The most 
specific is the introduction of dispersed studies in most cities in Macedonia, which 
significantly reduced the quality of higher education students who complete the actual 
university studies in the universities which have merited the title - a higher education 
institution. Students who have completed education in some of these dispersed 
studies, in the future will adversely affect many others, who truly made efforts to 
acquire that degree, which again, according to some rankings, will be ranked on the 
same level as these and for each new job vacancy somewhere in the state or public 
administration, they will compete for employment. (Violeta, 29, Kumanovo)

“Bad, very bad, is the quality of education, which has been lost since they established 
faculties in every town and every village. Every literate and illiterate had a chance 
to earn a degree, it boosts the self-esteem and ego of the illiterate people, which 
unfortunately nowadays are greater in numbers and even featured on many important 
positions in local government.” (Toma, 26, Krusevo)

The indicator of the quality of the educational system is the phenomenon of buying 
grades. This fact must be taken with caution, because the data show the perception 
of young people buying grades in the country at all levels of education. It remains 
unknown how much of the data obtained is based on personal experience, and 
which are a result of rumours. Of course, the results are disturbing.

More than 60% consider that, in Macedonia, in any educational institution, up to a 
certain extent, you can buy grades. Specifically, 24% think that it happens almost 
all the time, and 45% sometimes. That it rarely happens, think 19%, never, only 
5%. It is believed that the purchase of grades is more common in the higher levels 
of education. According to young population, the least corrupt are the primary 
education, followed by the secondary education, and most believe that there is 
corruption in higher education.  
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Don't know
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Are grades being bought?
All respondents N=1026

Level of 
education No, never Yes, rarely Yes, 

sometimes 
Yes, almost 
all the time Don’t know 

Primary 7,5 % 22,5 % 42,5 % 18,1 % 9,3 %

Secondary 4,7 % 19,1 % 47,9% 24,2 % 3,8 %

Higher 0,9 % 12,6 % 41,7 % 34,9% 9,7 %

A second indicator of the quality of the education is the preparation for work 
measured by the question whether during the education they had some kind of 
professional practice. In the secondary schools, only 30% of young people had 
practice, whereas in universities, this percentage is higher and amounts to 50%.

“As far as the practical training is concerned, a very small number of educational 
units (faculties) offer real opportunities for practical training, often most practical 
training are just provided for formal reasons (just to illustrate that there was practical 
training).” (Maja, 24, Ohrid)

“The educational system in Macedonia is very poor in practice implementation, 
students come out of schools with only superficial theoretical knowledge, without 
any practice whatsoever. It’s hard for them to get by in the manufacturing process.” 
(Zulem, 28, Strumica)

The third indicator of the quality of the education system is their perception of whether 
they would find employment with the current education level they posses. 65% of 
the respondents consider that they will hardly find a job. To 15%, they will need 
further education, and only 13% believe they will find work almost immediately. To 
about 6%, the forecast for finding work is pessimistic and they think that will never 
find a job. Albanians, in higher percentage, compared to Macedonians and others, 
consider that will find employment immediately. The most optimistic are the youngest, 
15-19 years, and as the age of the respondents increases, optimism about finding 
work is reducing. Not surprisingly, those with higher education consider that they 
will find employment easier, in contradictory to those with secondary and primary 
education. A positive trend is that one in three respondents with primary school 
believe that they will need additional training to find work.
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“Education comes first, because as the elder say: without schooling, you are a no 
one and a nothing... Every young man aspires to higher education because they are 
more likely to find a job with a degree rather than without a degree. There are always 
people with a degree - and no job, but there are people, for example, with primary 
education, and run a big business and earning a large income, but, we have to make 
with what we have. This is our wonderful country, Macedonia.” (Mile, 23, Kavadarci)

“In our country, education is not worth it at all. It is a common understanding that 
the private universities give diplomas easily. It is enough to enrol and pay tuition. 
Everything else is easy. I think that the diplomas from state universities are more 
valued. But, all is in vain, it’s not worth not even for a living.” (Darko, 26, Prilep)

The section devoted to the analysis of the quality of the educational system is completed 
with the issue concerning the reforms of the educational system in Macedonia. 
Only 7% believe that the educational system in Macedonia does not need any 
reforms. The partial reforms were necessary to 43% , whereas 40% believed that 
major reforms are required. As the level of education of the respondents is growing, 
proportionally has increased the percentage of the need for reforms in the education 
system. Those with higher education to a greater percentage are aware for reforms 
in education system unlike those with secondary and primary education.
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10%
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“While studying, students have no practice, in fact I would argue that if you do not 
practice what you learn, you’ll never be able to learn properly. When it comes to 
the phenomenon of buying, selling and writing undeserved grades only because 
of having strong connections, I think that there are cases, to a greater extend. 
Therefore, due to this reason, I claim with confidence that the education system 
in Macedonia needs major reforms, and until these necessary reforms aren’t 
implemented, the quality of education abroad will always be better than ours.” 
(Violeta, 29, Kumanovo)
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With a certain set of questions we have measured the aspirations of young people 
on the form of study and country in which they would study. Half of the young people 
think that they would choose “education abroad”. 18.4% opted for “education in 
the country”, and “partial university studies home and abroad” have chosen 19%. 
The younger population, 15-19 years, are more leaning towards “studying abroad” 
(56.5%). The desire to study abroad declines with increasing age, as a result, 
49.7% of the 20-24 age group would “study abroad” whereas 44.2% of the age 
group 25-29 years. Albanians, in higher percentage (53.5%) would have “studied 
abroad”, unlike the Macedonians (47%). While the “education in the country” 
would be selected by 21.1% of the Macedonians, only 13% of the Albanian young 
population is willing to study in the country.
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50,1%
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Don't know 
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Aspirations to study
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For almost half of the young , the desirable country in which they would study is one 
of the countries in the European Union. For studying in the United States 25.2% of the 
young population was determined, whereas in the countries in the region, only 8.7%. 
The percentage of Macedonians and Albanians opting for studying in the EU countries 
is equal. The only difference is the selection of the United States by the Albanians 
where they would study in a higher percentage unlike the Macedonian youth. The 
similar difference is noted, with a higher percentage, also studying in countries of the 
region, where the Albanians would have selected a country in the region. According 
to age groups, the youngest, 15-19 years, are most keen to study in the U.S., and as 
age increases, so decreases the desire to study in those countries. The young group 
age of 20-24 years were more in favour for the EU countries, i.e. 51%.
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“I am pleased that they made ​​secondary education compulsory and everything is 
paid by the state, that is a very positive development. In elementary school, I was 
more laidback, the teachers were very tolerant, but I still learned something, we 
weren’t that bad in high school. In conclusion, I think that those people who work in 
our schools are underpaid and the equipment is old and should be renewed. While 
about university, I doubt it, sometimes I want to burn the whole place because of 
the agitation caused by stupid bureaucrats. You cannot take an exam, the professor 
hasn’t signed in your student book, and you won’t be able to find him anywhere. 
Some professors deliberately flunk you so to make you pay money. Fortunately, not 
anyone has asked any money from me, otherwise I would not finish my university 
studies. These are the worse things, but the positive fact is when the professors and 
assistants come forward to assist you when having problems with the subject, with 
the test, if you do not understand, they explain to you, and as a group you can go to 
extra classes with the teaching assistant or the professor. Another positive fact is that 
studying in university is not as expensive as in some other countries. Whereas now, 
when you acquire the diploma, if you don’t have connections and friends, it’s all in 
vain. In a few simple words, it does not matter what our abilities are, it is more who 
you are and who you are with.” (Gorjan, 23, Skopje)

“I will continue my education in this country, although I think that there are many 
weaknesses, which in the future, I think that will be corrected. I am glad that more 
and more of my classmates will continue their education at university. I think that 
the participation tuition for co-payment is very high and there are no facilitating 
circumstances for the outstanding students.” (Martin, 18, Skopje)

Young people and employment

In answering the question: Are you currently employed? (full or part- time), 70% 
of the respondents said they do not work, whereas only 30% are employed. The 
highest percentage of employees is in the age group of 25-29, i.e. 60% the of 
respondents.
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According to the results obtained by crossing the data for active involvement in 
the education process and employment, we reached the following indications: 
those in secondary education, as expected, in 96% of cases do not work; those 
who are full-time students, in 85% of cases do not work; the highest percentage 
of employment is within the group doing master’s degree or doctorate, i.e. 58%, 
and among those with completed university studies (57%). The percentage of those 
who are not actively involved in the educational process (youth who have finished 
their education and are mostly with secondary or primary education), and are 
employed, is 47% . Those young people who are not involved in any educational 
institution (27%), 53% are unemployed.  
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The average number of working hours per week is 32. More hours from the average 
weekly workload work those with completed university, or 33 hours. For those who 
are not actively involved in the educational process, the weekly average of working 
hours is 38 hours (this means that more than 90% of the employees in this category 
are full-time).
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Only 26% of young people (working), work according to the specific occupation 
acquired via the educational system, and 17.2% work in jobs partly specific to the 
occupation. Those who do not work in their graduated occupation is 44.1%. Those 
who are regular students in regular high school and university students, more than 
60% either do not work according to their occupation or have not yet formed their 
occupation (no occupation). Out of those in master’s or doctorate studies, every 
fourth person does not work according to the occupation. Out of those who have 
completed university, one in three does not work according to the occupation. Out 
of those who are not actively involved in education, every other does not work 
according to the occupation.
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Which sector do the young prefer for employment?

It is particularly important to research the attitude of the youth population about 
the preferred/desired sector for employment. Nearly 40% want to be employed 
in the public administration, whereas 34% in the business sector. The international 
organizations are preferred for employment by 13% of the youth, and the NGO 
sector is only 4%, the same percentage (4%) opted for other options, and 6% 
don’t have any particular sector for employment. Statistically significant differences 
were noted in terms of preferences among Macedonians, Albanians and other 
nationalities. The Macedonians and the Albanians prefer to be employed in the 
administration and the business sector. While, the Albanians and the others, 
even more than the Macedonians, would prefer to work in the NGO sector and 
international institutions. It is quite interesting to notice the distribution of preferences 
for employment when cross-referenced with residence and gender. We noticed 
that the women from rural areas most of all want to work in public administration 
(51.1%). Women and men from the urban areas, in equal proportion, want to 
work in the public administration. The young men from the urban areas most of all 
want to work in the business sector.

“Working abroad is something, but nothing can beat working in a state institution. 
There is no big salary, but you are laidback all day or you are doing something else... 
Therefore, my friend, it is important to know what you want. I want to buy a good car, 
holiday cottage, to secure myself within a position in an institution, then, my wife, and 
if I had a child, I would also find him/her a job in an institution. The problem is just 
how to accomplish all that. But, we have elections coming, and this period I will be 
the most active.” (Atanas, 28, Delcevo)

“I want to work in a public institution, I would gladly perform all my tasks.” (Maria, 
18, Kumanovo region)
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What is needed to find a job?

In the following section, we have presented the factors which the young people 
rated as important nowadays to find a job. The most important factor young people 
consider the “friends and connections” (43.9%). The second factor in importance is 
deemed the “political connections”, the third factor which is considered is the “level 
of education”, the fourth is “professional skills” and the fifth and final factor, the 
youth consider “luck”. 

According to the data obtained by crossing in terms of ethnicity, the young 
Macedonians and those of other nationalities, in the first rank of importance to find 
a job nowadays consider “friends and connections”, in contrast to young Albanians 
who believe that “political connections” are in the first place. The factors of the third, 
fourth and fifth rank are the same as in the general ranking.

According to regions, there are also differences in the ranking of factors by 
importance. The most different is the Pollog region where the most important 
ranking factor is considered the “level of education”, second rank is “political 
connections”, third “professional skills”, ranked fourth is “connections and friends” 
and the fifth factor is “luck”. Young people from Skopje region,  are on the same 
level (third in significance) with the Pollog region and they consider “professional 
skills” as the most important. All other “professional skills” are considered to be 
the fourth or fifth rank. Interestingly, “luck” as a significant factor (third rank), is 
mostly believed by the Eastern, South-eastern and Pelagonia region, in comparison 
to other regions.

“In order to find a job, it is very important to have connections, primarily connections. 
No matter where you’ve finished your studies, or what was your average, that does 
not apply to the connections, regardless if they are political or friends. I’m doing three 
months of internship in Stopanska Banka through the Employment Bureau. I notice 
that another intern like me, has more friends in the bank, they will give her more of 
an opportunity to stay rather than to hire me. They just told me  that I could get an 
extension for the internship, working for free, the cost of travel and food are covered 
by the Bureau. But, if I’d have connections, they would employ me immediately.” 
(Sarita, 24, Suto Orizari)

“Unemployment is high, it is difficult for young people to gain access to decent 
employment. Everything is politicized, corrupt. To find a job, primarily, it is required 
to be a party activist, or at least one of your parents. And, even that it’s not a 
guarantee, but you have to start from something. They play with people, supposedly 
a lottery, for them to come to work. It destroys people’s dignity.” (Zulem, 28, 
Strumica)

“You can get a job through the party. No matter if you have a degree or not, and 
what kind of degree. It is very difficult to find work.” (Martina, 18, Skopje)
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FRIENDS AND 
CONNECTIONS

POLITICAL 
CONNECTIONS

LEVEL OF 
EDUCATION

PROFESSIONAL 
SKILLS LUCK

According 
to ethnicity  
Macedonian 1 2 3 4 5
Albanian 2 1 3 4 5
Other    1 2 3 4 5
According 
to region 
Vardar 1 2 3 4 5
Eastern 1 2 4 5 3
Southwestern 1 2 3 4 5
South-eastern 1 2 5 4 3
Pelagonia 1 2 5 4 3
Pollog 4 2 1 3 5
Northeastern 1 2 3 4 5
Skopje 1 2 4 3 5

General ranking 1 2 3 4 5

What do young people expect from their employment?

In a similar manner, factors that are most important for young people to accept a 
certain employment (to work) were also analyzed. The most important factor for 
youth is the “salary”, the second by significance is a “safe workplace”, third is “job 
satisfaction” and the fourth was “working with people you like”.
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“I believe that we have corruption, but I have not had personal experience with 
it. Unemployment is high and that disturbs me and I think it will be one of the 
major reasons why one day I will leave the country.” (Elena, 19, Skopje, atypical 
representative)

The young population as entrepreneurs

The respondents were offered a scale of 1 to 5 (where 1-I am not prepared; 2-a 
little prepared; 3-partially prepared, 4-prepared; 5-I’m very prepared) to determine 
how much the young are prepared to start their own business if they would have the 
opportunity to receive a high financial support. The figure below reflects the level of 
readiness to start their own business, where 37% of respondents said they were not 
prepared, and contrary to them, 25% were considered prepared. The percentage 
of respondents decided about a little prepared and partially prepared were 38%.

On the decision to start their own business, gender and place of residence have 
particular effect, hence, boys from the urban areas are more prepared to start their own 
business than girls of the same area and compared to the boys and girls from rural areas. 
 
In terms of level of education, it can be concluded that those with university education 
are more determined to start their own business than those with lower education. 
The age group of 25-29 is most prepared to start their own business. Those who 
said that their immediate family own/owned their business are more willing to start 
their own businesses.
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According to regions, the young population from the Pelagonia region is most 
determined to start their own business, unlike those from the Southeast (second), 
Skopje (third), Vardar (fourth), Pollog (fifth), Southwest (sixth), East (seventh) and 
Northeast region (eighth).

Not at all

37%

A little
prepared

18%

Partially
prepared

20%

Prepared
16%

Very 
prepared

9%

Preparedness to start with 
own business 
All respondents N=1026

“I am partially prepared to start my own business, mostly because of higher personal 
income and freedom to make independent decisions, as well as to achieve some 
ideas and plans that I have.” (Toma, 26, Krusevo)
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CONCLUSIONS 

•• The youth from the urban areas, to a greater percentage, participate in higher 
education institutions, especially the age group of 20-24 years. The difference 
appears to those who are not part of an educational institution (young people 
who have finished their education and are mostly with secondary or primary 
education), this percentage is higher among young people from rural areas and 
those aged 20-29.

•• For youth, the average grade is 3 in secondary education and 7 in universities. 
Girls have higher average grades than boys.

•• The daily average time of studying is 3 hours. Girls study more than boys, more 
than a half of girls study even more than 3 hours a day, unlike a third of the boys.

•• More than half of the young, consider a typical day at school/university very busy 
and stressful. The young population of Skopje, Pelagonia and the Eastern region, 
who go to university and belong to the age group of 20-24, are reported to have 
the busiest day in the university.

•• Almost half of the respondents are very motivated and motivated for school/
university, and very unmotivated and unmotivated is every tenth respondent. The 
age group 20 to 24 is the most motivated for university studies and they mainly 
come from the Pollog region. The least motivated are the young people from the 
age group of 15 to 19 years, from the Pelagonia region and the Southeast region.

•• When it comes to continuing with a higher education plan, 54% of the respondents 
do plan to continue, 36% do not and 10% did not know. The decision of continuing  
education is also influenced by: gender, place of residence, number of family 
members, parent’s level of education. The profile of the person that is to continue 
education, in more than 70% of cases, is a girl of a four member urban family 
where at least one parent is with higher education.

•• To the Macedonians, the main reason why would they continue education is “to 
get a degree in order to have better opportunities for employment,” while to the 
Albanians is to “increase their intellectual capacity”.

•• For those who do not plan to continue their education , the main reason is 
because “they do not want to study.” The decision not to continue with education 
also influences: gender, age, place of residence, ethnicity, the parent’s level of 
education. The profile of the person that will not continue education is the following: 
in more than 50% of cases will be (male) aged 25-29 years with secondary and/
or primary education, just like his parents, where the main reason will be because 
he “did not want to study”, but also, to a large extent, boys from the Macedonian 
nationality living in the urban area, affected by the factor “lack of money”.
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•• More than 60% believe that within the educational institutions in Macedonia, to 
a certain extent, grades are bought “.

•• In secondary schools, every third student attended practice, while every other in 
university studies.

•• 65% of the respondents believe that it will be hard to find a job with the current 
education they have. Albanians have a higher percentage, compared to the 
Macedonians and other nationalities, assuming that they will be able to find a 
job immediately.

•• Only 7% believe that the educational system in Macedonia does not need any 
reforms.

•• A half of young people think that if they had the chance, they would select 
“education abroad” in the “European Union countries“.

•• 30% of the young people are employed (whether full or part- time), or 311 
respondents. As expected, those in regular secondary education and university 
studies are the least employed. The age group from 25 to 29 years, are employed 
by 60%, and it includes those with completed university studies and those who 
are not in an education institution (youth who have finished their education and 
are mostly with secondary or primary education) and young people who are 
following master’s or doctoral studies.

•• The average number of weekly working hours is 32 hours. Over the average there 
are young people who have graduated from university and work (33 hours) and 
those who are not in an educational institution (youth who have finished their 
education and are mostly with secondary or primary education) and work (38 
hours).

•• Of those working , only 28% are employed according to the occupation they 
acquired during their education, and partly work according to their occupation, 
i.e. 17%. Those who are regular students, and are employed, work at least 
according to occupation (which is expected, given that they have the lowest 
average working hours per week - part time work means any kind of work, to 
increase their pocket money). As education increases, so does the percentage 
of employment according to occupation and partially working according to 
occupation acquired. Thus, most working according to their occupation are 
those in master’s and doctoral studies (70%), followed by those with completed 
university (60%) and those not in educational institutions (youth who have finished 
their education and are mostly with secondary or primary education) (30%).

•• The most favoured sector for employment, among youth in Macedonia, is the 
public administration, with 39%, but the percentage is similar for working in the 
private/business sector (34%). The smallest percentage is those that want to work 
in the NGO sector (4%). The percentage of youth wanting to work in international 
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organizations, is also low, only 13% . Those that don’t know where they want to 
work is 6%, and for something else were designated 4% of youth. Albanians, 
far more than Macedonians and everyone else, want to work in international 
organizations and the NGO sector. Women from rural areas, more than any 
other category (rural men and men and women of the urban areas) want to work 
in public administration (51.1%).

•• The factors which the young people rated as important in finding a job nowadays 
are: “friends and connections” (first ranked), “political connections” (second 
ranked), “level of education” (third ranked), “professional skills” (fourth ranked) 
and the fifth ranked is “luck”. According to ethnicity, the young Macedonians and 
those of other nationalities, as first rank of importance in finding a job nowadays 
consider “friends and connections”, as opposed to young Albanians who consider 
the “political connections” to be the first ranked in importance. The factors of the 
third, fourth and fifth ranked are the same as in the general ranking. According to 
regions, the most different is the Pollog region where the most important ranking 
factor is considered the “level of education”. Young people from Skopje region are 
at the same level (third in significance) with the Pollog region and they consider 
“professional skills” as the most important. Interestingly, “luck” as a significant 
factor (third ranked), is mostly believed by the Eastern , South-eastern and the 
Pelagonia region, in comparison to other regions.

•• The factors which are most important for young people in accepting a particular 
employment (work) are: “salary”, the second is “safe workplace”, third is “job 
satisfaction” and the fourth “working with people you like”.

•• 37% of the respondents stated that are not prepared to start their own business, 
unlike them, 25% felt they were ready. The percentage of respondents that 
declared to be  partially prepared was 38%. 

•• As for the level of readiness in starting their own business, this was affected by 
gender, place of residence, region, the level of education, age group, those who 
had or owned their own business in the family. Thus, the profile of the young 
entrepreneur in Macedonia could be the following: a young man, aged 25-29 
years, with completed higher education; originating from a family that owns/
owned their own business, living in an urban area, and in one of these regions: 
Pelagonia, South-eastern or Skopje region.
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POLITICS AND DEMOCRACY

In this part of the study we have presented the views of young people about politics 
- their interest in political events, the sense of representation and influence in politics, 
trust in institutions, and their ideological orientations. The way young people see 
the political system and politics in a society is important for active participation in 
a democratic society, and to the belief that it is righteous for all and ensures equal 
conditions for development.

How interested in politics are young people?

The first set of questions from the block of questions dedicated to politics aimed to 
obtain information about the interest of young people in politics. Young people were 
asked to answer how much they were interested in the political developments in 
the world, the European Union, the immediate regional area, i.e. the Balkans, and 
eventually, in the Republic of Macedonia. According to the results obtained, it can 
be concluded that there are significant differences in the interest of domestic and 
foreign policy among the young in the Republic of Macedonia, as well as differences 
between respondents grouped according to independent variables (gender, age, 
ethnicity, place of residence and region). 

On the level of the entire sample, the young population claimed that they are interested 
in the political developments in the Republic of Macedonia, in a percentage which 
is solid considering their age, 51% of respondents said they are very or moderately 
interested in the political developments in the R. of Macedonia. On the other hand, 
the interest about the political developments in the region, or elsewhere in Europe 
and the world, is significantly lower, the lowest is for the political developments 
globally (23.1%), followed by the EU level (24.6%) and the Balkans (29.4%).  

23.1% 24.6%
29.4%

51%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Global level In EU Balkans Macedonia

Interest in the political developments
All respondents N=1026



96 YOUTH STUDY MACEDONIA 2013

There are statistically significant differences in policy interest between boys and 
girls and among respondents belonging to different age groups: 15-19 years, 20-
24 years and 25-29 years. Boys are more interested in politics than girls, but the 
difference is greater in the case of interest in foreign policy (in the world, the EU 
and the Balkans, and is between 8% and 12%), while in the case of Macedonia, 
it is lower and amounts to 6.5%. The interest in politics, however, as expected, 
grows proportionally to the growing age of the respondents, regardless of whether 
it concerns foreign policy or political developments in the R. of Macedonia.  

In terms of ethnicity, the youth from the ethnic Albanian community is more interested 
in political developments in Macedonia (57.7%) unlike the ethnic Macedonians 
(48.5%) and members of the smaller ethnic groups in the sample (48.8%). This 
conclusion also applies for the  political developments at global level, EU level, and 
the Balkans.

While the place of residence (urban or rural) did not show differences, the youth from 
eight geographic regions have different interest in politics. Residents of the Vardar, 
South-eastern and Pelagonia region are least interested in political developments. 
The average group interested in politics includes residents of Eastern, Northeastern 
and Skopje region, while residents of the Southwestern region and Pollog are most 
interested in political developments. 

“Yes, I ‘m interested in politics, I’m even quite politically active. We must engage all 
young and bright people to return the country on its feet again.” (Toma, 26, Krusevo)

“Young people want to talk about politics. It is somewhat emphasized in this area. 
Even a ten year old child will tell you who are the presidents of the political parties, the 
government, etc. In other countries, I have read that a good portion of the population 
doesn’t even know who is their president. “ (Sarita, 24, Suto Orizari)

“I’m not interested in politics because my involvement as a young man is not is 
required in particular.” (Elena, 19, Skopje)
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Being informed about political developments

Regarding interest in political events, young people were asked where do they 
usually get information about politics, where they were able to choose more than 
one answer (media). In line with the general trends, the youth gets their information 
about political developments mostly by television (87.9%), followed by a rather high 
percentage, the Internet (75.9%), and then discussions with friends (52.7%) and 
discussions within the family (52.5%). The responses to this question do not show 
significant variations when respondents are clustered into groups according to their 
socio-demographic characteristics. 
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Voting during elections

Following the level of interest in politics and being informed about the political 
developments into the higher levels of activity associated with the politics, one of 
the unavoidable indicators of youth participation in political life is the use of the 
democratic right to vote. In this study, young people were asked how often they vote 
in all types of elections - parliamentary, local and presidential. The first conclusion 
from the analysis of the results is that voting in elections exceeds the percentage 
of interest in politics for more than 20% , or a total of 72% of youth surveyed said 
they always (41%) or several times have voted (31%). If we consider that 19% of 
young people in the sample have no voting rights, only the remaining 7% of young 
respondents had never voted. These data indicate that there are other reasons that 
motivate young people to get out and vote, regardless of their lack of interest in 
politics.  
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Statistically significant differences between groups of respondents were found 
only in the case of ethnicity and regions. According to the data, mostly, ethnic 
Macedonians vote in elections, whereas the members of the ethnic Albanian 
community and small communities vote, to some extent, less. The difference 
between this type of community clustering is approximately 10%. Additionally, the 
members of the minority communities, in significantly higher percentage, said that 
they never vote (14.1%), compared to the ethnic Macedonians (7%) and ethnic 
Albanians (5.3%). 
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During elections, there are significant differences in the frequency of voting, 
depending on the region in which youth live. The young population who usually 
votes is that of the Southwestern (88.7%), South-eastern (88.6%) and Eastern region 
(84.7%), followed by the youth from Vardar (75.3%), Northeastern (74, 5%) and 
Pelagonia region (70.1%). The respondents from the Skopje (63.8%) and Pollog 
region (60%) are less eager to vote.
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The impact on central and local government

One of the main indicators of youth satisfaction from their position and their 
importance in a democratic society is the feeling that they influence the developments 
in politics, that their voice is heard. In this survey, young people were asked for their 
opinions on how much they influence on the political institutions, both on national 
and local level. It is assumed that there will be differences in perceptions of influence 
on both levels of government, which is expected due to the physical proximity and 
immediacy, the impact on local government will be assessed as greater. The results 
confirmed this assumption. However, the general conclusion on this issue is that the 
young, in a quite small scale, believe that they influence policy. On a scale of 1 
to 4, where 1 means no influence and 4 very affected, the impact on the central 
government is rated at M = 2:02, and the local government influence amounted to 
M=2.22.

Statistically significant differences were found based on several demographic 
characteristics of respondents. In terms of ethnicity, Albanians, in comparison to 
Macedonians and members of smaller ethnic groups, believe that they influence 
more both, the central (M=2:38), and the local government (M=2.69). For the 
Macedonians, the median value of the responses to this question amount to M=1.9, 
for the influence on central level, and M=2:05 for the influence on the local 
government, while respondents from smaller communities amounted the median 
value to the issue of influencing central government to M=1.82, and for the local 
government M=2.1. This means that members of the minor communities think that 
they have the least influence on the central government in comparison to the two 
major ethnic communities, whereas the influence at the local level is the same as 
the Macedonians.  
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The age of the respondents is also relevant to the perceptions of young people about 
the influence on central and local government. The youngest group of respondents 
(15-19 years) are considered the least influential on the decisions and the central 
(M=1.78) and the local government (M=1.92). Older groups of respondents 
share almost the same perceptions about the influence on central government 
(approximately M=2:05), while respondents between 20 and 24 years consider 
themselves as more influential in terms of local government (M=2:32), in comparison 
to the elderly (M=2.24).
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There are also differences in the perceptions of influence across geographical regions 
in Macedonia. Young people from the Northeastern and Pollog region consider that 
they have more influence over the policies at central and local level, rather than 
the young from the Pelagonia, Eastern and Southwestern region, while the smallest 
influence of the young population on the local and central government is in the 
Southeast, Skopje and the Vardar region. If we compare the results of voting during 
the elections by region and the perceptions to influence central and local government, 
we can notice that they do not match according to the expected pattern: more frequent 
voting during elections - the greater the perception of larger influence in politics.
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“My parents must be politically engaged, mainly because their jobs and life depend 
on that. I find it hard when there are elections, during this period we feel the most 
anxiety in our home.” (Maria, 18, Kumanovo)

“Unfortunately, politics has entered in all layers of the society. In my own experience, 
as well as from discussions with some friends, the political affiliation is so strong that 
separates people. At work, especially if working in public institution, if you’re of a 
political party which is not in coalition with other political parties, they will not even 
communicate with you. You will be avoided, even you’ll get pressured.” (Sarita, 24, 
Suto Orizari)

“I do not bother with politics! But, I constantly hear these topics around me and I get 
angry when I hear that because a party affiliation, one got this or that.” (Martina, 
18, Skopje) 

The answers of the detailed interviews are illustrative for the negative attitude 
of young people towards politics in the country, which stems from a feeling of 
helplessness, frustration and disappointment from the political figures. Young people 
believe that politics and the influence of political parties is omnipresent and that 
access to employment and other opportunities largely depend on the established 
relationships with the political forces.

The feeling of youth representation in politics

Yet another question which analyses the quality in which the interests of young 
people in society are represented, how much is the young population satisfied with 
their peers that represent them in politics. On a scale of 1 to 4, where 1 means feel 
not at all represented, and 4 feel very represented, young people responded with a 
median value of M=1.9, i.e. a bias towards the negative part of the scale.    

“The role of the youth in society is almost minimal. They are neglected and are used 
only for minor daily political interests. They are left on the sidelines of the action. They 
recruit you even when in school desks, to join a party, allegedly that will help you with 
placement in a student dorm, employment. Everything is reduced to little things, only 
certain individuals have a greater role, and they quickly forget the rest when they are 
promoted into higher circles.” (Zulem, 28, Strumica)

“We, the young, do not really have a role in Macedonian society. We feel uncertain 
when facing with of our place in the society, disappointed and hopeless.” (Maja, 24, 
Ohrid)

“Given that I’m professionally focused on art and culture, as a young man, I think my 
role is to raise the cultural level. But, today in this society, it does not matter whether 
you’re worth or not, it is important to be part of a political party. I really want to raise 
the level, but maybe someone else who has a great impact on society does not want 
to change the level of culture from the lower level to higher. And, on top of that, I am 
powerless over it.” (Alexander, 22, Veles)
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Statistically significant differences emerged in terms of gender, ethnicity, place of 
residence and region. So, boys believe that they are better represented by the 
youth in politics (M=2.04) compared to girls (M=1.77), and young people living in 
rural areas also feel more represented (M=2.04) than their peers living in the cities 
(M=1.82).

The members of the Albanian community, in relation to this matter, exhibit a more 
positive attitude from the young population of the other ethnic groups, including the 
majority ethnic community. This data, of a more satisfied minority and a dissatisfied 
majority ethnic population, which is pretty atypical for multiethnic societies, appears 
in answers to other questions in the study as well (see sections: Management and 
Development and the Nation and the World). Exploring the aspects of interethnic 
relations in the R. of Macedonia, several previous studies have come to similar 
conclusions. In the future, of course, further research on the reasons for satisfaction 
or dissatisfaction with both sides is required, as well as to check the issue on, since 
it is about perceptions, to what extent are they  based on an objective assessment 
of reality and how much is due to other factors.  
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“The situation is not created today, it has been like this for years and will not change. 
We have no independent organizations which would gather the young population 
and would hear their views and take actions in relation to the concerns. There are no 
protests by young people, as we see on the news about protests in France, Britain, 
Greece, and so on. We don’t see 50 year olds protesting there, we only see young 
people. And, they can’t just spontaneously to go out and do something, someone 
needs to guide them. Who does that here? Here, I am dissatisfied. Where can I 
express my anger? Where should I send a note? Where should I go and  join such 
activity? I do not know.” (Gorjan, 23, Skopje)

“Are youth organizations advocating the rights of youth? No, it is only on paper, while 
they implement their projects, they make it look glossy, but only on paper. The reality 
does not say so.” (Sarita, 24, Suto Orizari)
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In terms of regions, the youth of South-eastern and Skopje region feel the least 
represented (M=1.69), and similar to them, according to the medium values, are 
the young from the Vardar region (M = 1.76), Southwestern (M=1.77), Pelagonia 
region (M=1.79) and Eastern region (M=1.83). More satisfied by the representation 
of young people in the youth policy are the young population from the Northeastern 
(M=2.28) and Pollog region (M=2:38).

To which of the major political figures in the country, political parties,                                          
do the young people give their support and affection? 

Young people were asked to express themselves in terms of their support and 
affection for the parties in power or opposition, as well as respond to where they 
would position themselves on the ideological spectrum left - centre - right.

In terms of commitment to political parties, they had to position themselves in an 
imaginary axis of 1 to 10, where 1 means “completely pro-opposition” and 10 “fully 
pro-governmental”. On the level of the overall sample, 34% of respondents said they 
are pro-opposition oriented (selected values ​​from 1 to 5), 31% pro-governmental 
oriented (selected values ​​from 6 to 10), and a high percentage (and expected) of 
36% reported they did not know or did not answer this question. 

Political orientation: pro-opposition and pro-government 
All respondents N=1026

Pro-opposition
(1-5)
34%

Pro-government (6-10)
31%

Don't know/NA
35%

Statistically significant differences were found when crossing on the basis of ethnicity, 
age and regions. Hence,  pro-opposition were mostly declared the members of the 
minority communities, 37.7%, in comparison to the Macedonians, 34.7%, or the 
Albanians, who are at least pro-opposition oriented (30. 9%). At the same time, 
Albanians are the biggest supporters of the government (41.1%), compared with 
the smaller communities (27.1%) and the Macedonians (26.7%). 
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The youngest group of respondents (15-19 years) provides lesser support for the 
government and the opposition, and, concurrently, has the highest percentage of 
respondents, even 45.5% who answered this question with “do not know” or “no 
answer”. The oldest age group is a bigger supporter of the opposition, while the 
number of adherents of the government between the two groups of older young 
population was similar.
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According to ethnicity 

34,7%

30,9%

37,7%

26,7%

41,1%

27,1%

38,7%

28,1%

35,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Macedonians

Albanians

Others

Pro-opposition (1-5)

Pro-government (6-10)

Don't know/NA

Political orientation
According to age

30,25%

32,85%

38,15%

23,25%

34,65%

33%

46,50%

32,50%

28,85%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

15-19

20-24

25-29

Looking at the analysis of the regional differences, it is obvious that a very high 
percentage of young people from the Southeaster (almost 50%), and especially 
from the Pelagonia region (almost 70%) are undecided about their affection towards 
the government or the opposition, while the lowest number of undecided are in 
the Eastern (20.4%) and Northeastern region (24.5%). The opposition is more 
popular in the South-eastern (40.3% compared to the 10.4% of supporters of the 
government), in the Skopje region (39.9% compared to the 29.5% of government 
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supporters) and the Vardar region (39.5% compared to the 30.8% of government 
supporters). The government has more supporters in the Eastern region (42.9% 
versus 36.7% supporters of the opposition), the Northeastern (40.2% versus 
35.3% of opposition supporters) and Pollog region (39% , vs. 24 9% of opposition 
supporters).

Political orientation (pro-opposition and pro-government) according to regions 
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Ideological orientation: left - centre – right

The next question was to determine the attitude of the Macedonian youth toward 
political ideologies. Before we present the obtained data, it should be noted 
that, according to previous studies, the level of knowledge of political ideologies 
among the citizens of Macedonia is insufficient. In this sense, we expected a 
fair percentage of young people to respond that they know how to position 
themselves on the ideological spectrum that was offered. According to the survey, 
this percentage is quite high at 38%. Out of those, however, that said they knew 
how to position themselves, 24% identified themselves as right-wing, 23% said 
they belong to the centre, and 15% said they were left-wing. These responses are 
consistent with the answer to the previous question where the opposition, which, 
at least in the Macedonian block, is mainly composed of left political parties, 
had more support. The reasons for these differences in the answers may be: 1) 
young people, mainly because of their age, are often “opposition orientated” in 
terms of social and political mainstream, so they express greater intimacy to the 
opposition, 2) there is a confusion in linking ideologies (left - centre - right) with the 
ideological positions of political parties in Macedonia, and 3) lack of knowledge 
of ideologies. Unfortunately, we are unable to give a definite answer about the 
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reasons for this inconsistency, based solely on the questions asked in the survey 
for this study.   

Political ideology: left - centre - right
All respondents N=1026

Left
15%

Centre
23%

Right
24%

Don't know
/NA

38%

According to the survey results, there are significant differences in the ideological 
positioning of the different ethnic communities in Macedonia. Thus, out of those 
who reported belonging to an ideology, half of the Albanian ethnic community 
identify with the right (50.7%), 31.4% with the centre and the least with left 
political options (17.9%). One half , however, of the members of the minority 
communities position in the centre (51.1%), followed by the percentage of those 
who identify with the right (26.5%) and the smallest with  the left (22,4%). When it 
comes to Macedonians, the distribution of public responses is somewhat smoother 
, with most (39.3%) of the youth opting for the centre, and the right has more than 
8% lead over the left, with 34.6% of respondents said that they are right-wing, 
versus 26.1% of respondents who said they were left-wing.  
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As for the age of the respondents, who reported having political convictions, the 
youngest group of respondents (15-19 years) mostly said they belong to the left 
compared with the other two age groups. They have more supporters in the centre, 
then the right. In the other two age groups, the distribution is similar, and the right 
is claimed by 40% of respondents. 
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“I have no political convictions. In general, I think the younger generation should not 
overburden itself with politics, however, we must have minimum knowledge so that we 
know what is happening in our country. “(Dina, 19, Skopje, atypical representative))

According to the place of residence, the data obtained show that rural youth to a 
greater extent identify with the right (46.1%), and the centre (31.9%), while youth 
from urban areas mostly express affection towards the centre (42.3%), then to the 
right (34.1%). 
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There are differences between the regions of the respondents on this issue as well. 
Young respondents from the Pollog region mostly opted for the right (55.4%), while 
the youth in the Pelagonia region with a vast majority have positioned themselves 
at the centre of the political spectrum (72.4%). The biggest supporters of the left 
are in the Southeast (40.6%), while the Eastern and Northeastern regions have 
large groups of respondents (40%) who are supporters of the left and the right, i.e. 
centre and right. A minority of respondents who were positioned on the ideological 
spectrum in the Pelagonia region and especially the Pollog region are situated in 
the left camp.    
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Similarities with parents political beliefs	

Asked whether there are similarities between their political beliefs and that of their 
parents, young people largely answered affirmatively. Notably, 57% of respondents 
said that their political beliefs are very much so or partly similar to those of their 
parents. However, the number of those who think they have a different view of 
political issues than their parents, is not negligible . 21% of young people think that 
their political beliefs are only slightly similar to those of their parents, and a further 
9% said they were not alike at all. 13% of respondents do not know or have no 
answer to this question.
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Statistically significant differences at the intersection with the independent variables 
were found only in the case of ethnicity and region. Members of the minority 
communities in Macedonia answered with the lowest percentage that they have 
some, or a lot of similarities with the political beliefs of their parents (50.6%), 
Macedonians answered this in 55.5% of cases, whereas Albanians with the highest 
percentage (59.5%) that they have similarities with the political beliefs of their 
parents.  

There are significant disparities with this issue between different geographic regions 
in Macedonia. They range from 39.5% similarities with the political beliefs of the 
parents of youth in the Vardar region, to 85.3% in the Northeast. This interesting 
finding may mean that young people in the Northeastern, Eastern and South-eastern 
region see themselves and their generation as distinct from the generation of their 
parents, are more critical and eager to change than young people in other regions. 
The reasons, however, for this position require further research.
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Which institutions does the youth (not) trust?

One of the important issues for the legitimacy and satisfaction of citizens in 
a democratic society is the trust in institutions. Young people were offered to 
declare their trust or distrust towards 16 (public and private) institutions on a 
scale from 1 to 4, where 1 means “no trust” and 4 “great trust”. Apart from the 
highest political institutions, the list of institutions included international organizations 
(EU and NATO), the media, NGO’s, religious organizations, trade unions and 
banks. 
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According to the results, young people from Macedonia have the greatest trust 
in international institutions, the European Union and NATO (M=2.6), which is 
close to the Macedonian Army (M=2:57). This information, according to which 
the youth has more trust in international political institutions compared to domestic 
institutions, and the media and civil society, is most certainly a bad indicator of the 
state of democracy in the Republic of Macedonia, as seen from the perspective of 
young people. The next group of institutions that hold the confidence of youth are 
religious institutions (M=2:4 ), the police (M=2.46) and banks (M=2:42), followed 
by unions (M=2:34) and the courts (M=2.31​​). Close to the average values ​​of the 
corpus of political institutions, the parliament (M=2:05), the government (M=2.21), 
President(M=2.2) and local government (M=2.23), are the media (M=2.19) and the 
NGO’s (M=2:16). The confidence in the Parliament of the Republic of Macedonia 
is the lowest among the last group of institutions, and is closer to the trust in political 
parties, which is the lowest in the survey, amounting to M=1.95.      
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Statistically significant differences in the responses of respondents from different 
ethnic groups have been found in a total of 7 institutions. There were no statistically 
significant differences in trust toward domestic political institutions, which is 
especially important in multi-ethnic societies, for whom this is a favourable condition. 
Differences in trust in the EU, NATO and religious institutions are especially set 
apart, significantly higher among the Albanian ethnic community, compared with 
members of the smaller ethnic communities and ethnic Macedonians. Albanians 
and ethnic communities have greater confidence in the media and NGO’s, in 
comparison to the Macedonians, who, in turn, have greater reliance only in the 
military.
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Data processing, with the inclusion of other independent variables showed statistical 
significance in a few other cases. In terms of gender, there is a difference only 
in trusting the NGO’s and it is higher for girls (M=2:41) than boys (M=2.27). 
Living in a city or village is important for trust in the following institutions: 
parliament, local government, the EU, NATO, religious institutions and the media. 
Among all, the youth in rural areas are more trustful than young people living in 
urban areas.
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Satisfaction from the democratic development of the Republic of Macedonia

Finally, young people were asked for their opinions regarding the satisfaction from 
the democratic development of the Republic of Macedonia. On a scale from 1 to 5, 
where 1 means very disappointed and 5 very satisfied, the median of the responses 
for the democratic development of the entire sample was M=2.74. 

Statistically significant differences occur in the intersection of the data with 
independent variables: gender, ethnicity, place of residence and region. In terms 
of gender, girls are more satisfied with democratic development in Macedonia 
(M=2.85) than boys (M=2.63).	

In terms of ethnicity, Albanians are more satisfied with the democratic development 
in Macedonia (M=2:5) compared with Macedonians (M=2:39) and others (M=2.3). 

According to the place of residence, rural youth is more satisfied (M=2.87) than 
those who live in cities (M=2.65). Most satisfied with the democratic development 
are the Pollog and the South-eastern region, and the most dissatisfied with the 
democratic development are the youth of the Eastern and Vardar region.
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CONCLUSIONS

•• There are significant differences in the interest of domestic and foreign policy 
among the young in the Republic of Macedonia. While 51% of respondents said 
they are very, or moderately interested in political developments in Macedonia, 
the interest in political developments in the region, or elsewhere in Europe and 
the world, is about twice as lower.

•• Youth in Macedonia is mostly informed by television on political events (87.9%), 
followed by a rather high percentage that follows the Internet (75.9%), and then 
conversations with friends (52.7%) and conversations at home (52.5%). 

•• Election voting exceeds the percentage of interest in politics for more than 20%, 
or 72% of young people surveyed said they always (41%) or several times have 
voted (31%). If we consider that 19% of young people in the sample have no 
rights to vote, we have only 7% of young respondents that answered that they 
had never voted.

•• Young people consider that they have a very small influence on politics. On a 
scale from 1 to 4, where 1 “ means no influence” and 4 “high influence” the 
impact on the central government is rated at M=2:02, and the local government 
with M=2.22. 

•• On a scale from 1 to 4, where 1 means “feeling completely unrepresented” 
and 4 means “feeling highly represented,” young people responded favourably 
to the negative part of the scale, i.e. with a median of M = 1.9, for its sense of 
representation of young people in politics.

•• In terms of commitment to political parties, 34% of respondents said they were 
opposition oriented, 31% government oriented, and a high 36% said they did not 
know or did not answer this question. 

•• When it comes to the ideological spectrum left - centre - right, 38% of young 
people in Macedonia do not know how to position themselves. Out of those who 
said they know how to position themselves, 24% identified themselves as right-
wing, 23% said they belong to the centre, and 15% said they were left-wing.

•• Most, or 57% of respondents said that their political beliefs are very much or 
partly similar to those of their parents  However, the number of those who think 
they have a different view of political issues than their parents is not negligible, 
21% of young people think that their political beliefs are only slightly similar 
to those of their parents, and a further 9% that they are not similar. 13% of 
respondents answered that they do not know or had no answer to this question.

•• On a scale from 1 to 4, where 1 means “no trust “ and 4 means “great trust”, 
the youth in Macedonia has the utmost confidence in international institutions - 
the European Union (M=2.62) and NATO (M=2.6) and the Macedonian Army 
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(M=2:57). The next group of institutions that holds the confidence of the youth 
are religious institutions (M=2:47), the police (M=2.46) and banks (M=2:42), 
followed by unions (M=2:34) and the courts (M=2.31​​). Close to the average 
values ​​of the corpus political institutions, the Parliament (M=2:05) ,the government 
(M=2.21) ,the President (M=2.2) and the local government (M=2.23), are the 
media (M=2.19) and NGO’s (M=2:16). The confidence in the Parliament of 
Macedonia is the lowest among the central institutions of the state and is closer 
to the trust in political parties, which is the lowest in the survey, amounting to 
M=1.95. 

•• On a scale from 1 to 5, where 1 means “very disappointed “ and 5 “very pleased,” 
the median response for democratic development is close to the average grade 
and equals M=2.74. 
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The next set of questions relate to the views of young people on a number of social 
problems, as well as opinions and predictions on the economic situation. 

Which problems trouble Macedonian society?

The young participants in this study were offered to rate sixteen problems for 
Macedonian society, estimating their troublesomeness on an evaluation scale from 
1 to 4 (1- not troubling, 4-very troubling), and those are: poverty, unemployment, 
environmental pollution, HIV/AIDS, cancer, lack of implementation of the rule of law, 
job uncertainties, the endangering of health and safety in the workplace, freedom of 
movement throughout the Republic of Macedonia, freedom of movement outside the 
Republic of Macedonia, street crime, smuggling and illegal trade, climate changes, 
territorial division of the Republic of  Macedonia and justice. According to the median 
values ​​of the respondents responses, the most worrying problems for Macedonian 
society are: unemployment (M=3.8), poverty (M=3.76) and the increased number 
of cancer patients (M=3:42), followed by job uncertainty (M=3:32), environmental 
pollution (M=3.26) and justice (M=3.22). So, young people consider problems 
of economic nature as the biggest problems in Macedonian society, one of the 
most dangerous types of diseases today, as well as environmental problems. High 
median value has the general term of “justice” which, given the in-depth interviews 
with young people, can be their expression of dissatisfaction and frustration from 
personal experience with one or more of these problems.  

All respondents N= 1026
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“Today’s youth is called “the lost youth” or “the lost generations”. And this is because 
of high level of poverty that reigns in our country, and over 50% of young people are 
unemployed.” (Sarita, 24 , Suto Orizari)
“Unemployment is high, it is difficult for young people to get a decent employment. 
Everything is politicized, corrupt. “ (Zulem, 28, Strumica)
“I think unemployment is a major problem in Macedonia, which leads to financial and 
health problems.” (Martina, 18, Skopje)
“I have remarks when it comes to employment through the administration, I think there 
are too many employments through party and friendly connections, and because of this 
they never employ suitable and qualified persons for the job.” (Violeta, 29 , Kumanovo)
“Unemployment is huge and I think that will be one of the major reasons why one day 
I will leave the country.” (Ermira, 24, Tetovo)

There were significant differences between the views of young people about these 
problems with respect to all independent variables. According to gender, boys are more 
concerned about environmental pollution than girls (M=3:32, vs. M=3.21), and girls 
are more concerned with the threats of terrorism (M=2:54, vs. M=2.4), the increasing 
number of people with HIV/AIDS (M=2.97, vs. M=2.81), the threat of street crime 
(M=2.89, vs. M=2.63), and the smuggling/illegal trade (M=2.9 versus M=2.74).

According to the age of respondents, there are only differences in the perception of 
threats from terrorism and the increasing number of HIV/AIDS cases. The youngest 
group of respondents (15-19 years) is most concerned by these problems, followed by 
the oldest group of respondents (25-29 year), and respondents aged 20-24 years are 
least concerned by these problems.
Place of residence proved to be a significant factor in the threat perceptions in 10 of 
the identified problems, which showed that the most concerned as always are young 
people living in urban areas. 
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The statistically significant differences between ethnic groups, that occur in 12 out of 
16 social problems, are presented below. The data presented show that Macedonians 
and members of the smaller ethnic communities, except for the presence of cancer, 
are more concerned than the Albanians for all other problems, with approximately 
the same median values​​. The few exceptions deal with the concerns for the territorial 
division of the Republic of Macedonia, and Macedonians (M=2.92) were more 
concerned with this than members of smaller ethnic communities (M=2.73). When it 
comes to the freedom of movement outside the Republic of Macedonia, the situation 
is reversed, members of the minority communities are more concerned about this 
issue (M=2.9) than Macedonians (M=2:45).

There are regional differences and with all 16 problems. Presented are the differences 
in terms of the 6 most worrying problems in Macedonian society  according to the 
answers of all respondents. From this selected data we can conclude that poverty 
and unemployment are the most troublesome problems for young people from 
the North-eastern and South-western regions and the least concern for the youth 
of Pollog region. The uncertainty in the workplace is less worrying for the young 
people of Pollog, North-eastern and South-western regions, the presence of cancer 
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is less worrying for the young people of Pollog and South-western regions  and 
environmental pollution is less worrying for the young people of Pollog and the 
Eastern region. The problem with justice is worrying for the young inhabitants of the 
Pelagonia, Skopje and North-eastern region.

What is the economic situation in the Republic of Macedonia?

In a particular section, young people were asked to rate the economic situation 
in the Republic of Macedonia. According to the responses, the assessment of the 
economic situation by young people is negative, and is regarded as good by only 
25% of respondents. Notably, 54% of respondents assessed it as poor and 17% as 
very poor, or the vast majority of 71% respondents have a negative assessment of 
the current economic situation. Only 4% of the young population has no answer to 
this question.

In terms of the independent variables, ethnicity and regions, statistically significant 
differences are registered. In the case with ethnicity, the variation is mainly in negative 
degree - poor or very poor, while the differences between the geographical regions 
are represented graphically.
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The highest percentage of respondents who assessed the economic situation as 
good, are amongst the residents of the North-eastern region (43.1%), followed 
by residents of the Pelagonia region (27.6%), Southwest (26%) and Skopje region 
(25.3%). In lowest percentages, a positive assessment of the economic situation was 
provided by the young people from the Southeast (7.8%) and Vardar (16%).

Assessment of the economic situation
All respondents N=1026
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Expectations for the economic situation

In the end, young people were asked about the expectations for the economic 
situation. The majority of them (46%) said that the economic situation will remain 
the same, as a negative rating, if we consider the answers to the previous question. 
Additional 13% said that the economic situation will continue to deteriorate. 36% 
of the youth are hoping that the situation will improve. 

Expectations for the economic situation
All respondents N=1026 13%

46%
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Will remain the same
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Don't know/NA

Statistically significant differences were observed in the case of ethnicity, place 
of residence and regions. According to ethnicity, the most pessimistic attitude is 
observed by the members of the minority communities, of which 21% have negative 
prognosis for the economic situation, but at the least, in comparison to the larger 
ethnic communities they believe that it will improve (22.6%). The results of ethnic 
Macedonians say that they are most optimistic (37.8%), however, even among them, 
nearly 15% of respondents believe that the situation in the future will be worse. 
The ethnic Albanians are optimistic in the similar percentage as the Macedonians 
(36.1%), but at the same time, a high 57.2% believe that the economic situation will 
remain the same. 

Expectations for the economic situation
According to ethnicity 
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Young people from urban and rural areas in the same proportion think that the 
economic situation will improve, while many young people living in cities think it will 
be worse in comparison to those who live in the village. Those who live in a village, 
in a larger percentage, however, think that the economic situation will remain the 
same. 

Expectations for the economic situation
According to place of residence
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There are also regional differences. The largest number of respondents who think 
that in the next few years the economic situation will be better are the youth of the 
Southwestern (55.7%), Vardar (51.9%) and Pollog region (43.5%). 
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CONCLUSIONS 

•• The biggest problems which the Macedonian society is facing are the problems 
of economic nature - unemployment, poverty and insecurity in the workplace, 
one of the most dangerous diseases of the day - cancer, as well as environmental 
pollution. Young people are concerned, but on a smaller scale, and only to several 
types of safety threats. 

•• The vast majority of 71% respondents have a negative assessment of the current 
economic situation, i.e. that they assessed the situation as bad or very bad.

•• The young population, have mainly negative forecasts for the development of 
the economic situation in the country for the next few years. 46% of respondents 
emphasized that the economic situation will remain the same, whereas another 
13% said that it would deteriorate further.  
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The following block of questions analyse the foreign policy orientations of the young 
population in the Republic of Macedonia, primarily, associated with the integration 
in the European Union. 

Should the Republic of Macedonia join the European Union?

The first question, in this series of questions, is whether Macedonia should join the 
European Union. Out of the respondents included in this study, 73% responded 
affirmatively to this question, 21% said no, while a low percentage (6%) said they 
did not know or had no answer. Although there is a high percentage of respondents 
who consider that the Republic of Macedonia should join in the EU, this percentage 
has dropped compared to the previous studies of the general population (declined 
in the last 3-4 years). The reason, of course, is related to the uncertain path of 
Macedonia to the European Union and the delay of the accession negotiations due 
to the unresolved bilateral dispute over the constitutional name of the country with 
Greece. 

Yes
73%

No
21%

Don't 
know/NA

6%

Should the R. of Macedonia join the EU?
All respondents N=1026

There are statistically significant differences in the responses to this question, 
depending on gender, ethnicity and the region in which respondents live. In terms 
of gender, boys and girls in equal percentage said yes (72.7%), but there are small 
differences in the distribution of answers “no” and “do not know”, where boys are 
more suited to “no” (23.1% vs. 19.2%), and girls with “do not know” (8.2% vs. 
4.2%).
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In terms of ethnicity, the majority of the Macedonian population, at this point, has the 
lowest percentage for entry into the European Union (68.85%), while the Albanians 
(78.3%) and members of the minority communities (77.4%) with approximately 
equal percentage match affirmatively to this question, which is about 10% larger 
than the percentage of Macedonians who answered affirmatively, however, is not 
as high as would be expected. 

Should the R. of Macedonia join the EU?
According to ethnicity 
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There are also differences in terms of the regions in which respondents live. The 
young population from: South-eastern, Pollog, Eastern, and Vardar region in 
higher percentage are in favour of R. of Macedonia joining the European Union, 
while: Skopje, Northeastern, Pelagonia and the Southwestern region have a lower 
percentage of respondents who responded affirmatively to this question.  
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What will be the effects of Macedonia’s entrance in the European Union?

The next question examined young people’s opinions about the effects on the 
Republic of Macedonia by entering in the European Union. On the level of the 
whole sample, the vast majority of young people in the Republic of Macedonia 
have chosen the claim that entry into the European Union will bring economic and 
political progress (59%). The second most elected modality of positive qualification 
is the “economic progress” (14%), whereas for the modality of “political progress” 
only 3% of the respondents had decided. Only 6% of the respondents believe 
that the membership of the Republic of Macedonia in the EU will bring political 
problems, or would bring economic and political problems. After the accession 
of the Republic of Macedonia in the European Union, 12% of respondents do not 
expect anything to change.
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The effects of enetering in the EU

In terms of socio-demographic characteristics of the respondents, statistically 
significant differences in the responses to this question appear depending 
on the ethnicity of youth, place of residence and regions. In terms of ethnicity, 
Macedonians, in smaller percentage believe in the positive effects of accession in 
the EU (total 71.2%) compared to the Albanians (86.7%) or members of the smaller 
ethnic communities in the Republic of Macedonia (77.8%). At the same time , they 
often choose the negative effects of the accession (total 16.9%) compared to the 
Albanians (2.9%) and other ethnicities (8.6%).
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According to the place of residence, respondents from rural areas believe in slightly 
higher percentage that the entry of R . Macedonia will result in economic and 
political prosperity, compared to those in urban areas (63.2% vs. 56.7%), but also 
often respond with “nothing will change” (15.1% vs. 10.1%). At the same time, 
respondents from the city often respond that Macedonia’s accession will cause 
economic problems (7.7% vs. 2.7%), or economic and political problems (8.2% vs. 
3.2%). In summary, rural youth has a somewhat more positive picture of the effects 
of the country’s entry into the European Union, compared with youth from urban 
areas.

In terms of regional distribution, the inhabitants of the Pollog region have the 
highest set of positive responses regarding the effects of entry into the European 
Union (88.4%), followed by the Southwestern region (87.9%), South-eastern region 
(85.7%), Eastern (78.5%), Pelagonia region (77.9%),Vardar (74.1%), Northeastern 
(67.6%) and Skopje region (61.5%).
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“I think there will be political and economic prosperity, foreign investments, freedom 
of movement, development of human rights, there will be new opportunities for young 
people, new jobs and working facilities. It will be difficult for small businesses and 
entities , they will struggle with strong competition, they will need to introduce specific 
production standards, but it will certainly be better and more promising for the youth.” 
(Toma, 26, Krusevo)

“For the moment, our biggest goal is to join the EU, to improve the economic situation, 
to employ as many people as possible, so that everyone has better life opportunities, 
and not to have some as millionaires while others suffer for a crust of bread, electricity, 
water.” (Mile 24, Kavadarci)

With what do young people relate the entry into the European Union?

About a third of young people, see the entry into the European Union as beneficial 
from several aspects, i.e. for them it is important due to all the alternatives. Other 
respondents prefer any of the alternatives separately, 20% of respondents associated 
entry in the EU with the development of democracy and human rights, 16.2% with 
freedom of movement and residence in EU Member States, 10.8% with freedom 
of movement and visa liberalization, 7.6% with access to financial assistance, only 
3.9% associate EU entry with free trade and 8.6% of respondents do not know, 
or do not want to answer this question. Statistically significant differences were 
observed in terms of ethnicity, place of residence and region. 
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When comparing the responses of young people by their ethnic communities, 
Albanians mostly related EU accession with the development of democracy and 
human rights, while the majority of ethnic Macedonians (34.8%) and members of 
the smaller ethnic communities (31.3%) opted for the modality “all of the above.” 
The second choice for ethnic Albanians was “all of the above” (28.3%), for ethnic 
Macedonians it was ‘freedom of movement and residence in the EU” (17.1%), 
while with smaller communities it is “the development of democracy and human 
rights”(26.3%).
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In terms of the variable rural and urban population, the largest differences occur 
in the choice of modalities “development of democracy and human rights”, which 
is more important for respondents from rural areas (24.6%), compared with those 
of the urban areas (17.2%) and the modality of choice ‘freedom of movement 
and residence in Member States of the European Union “which is chosen by more 
respondents from urban areas (17.5%) compared to respondents from rural areas 
(13.9%).
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Analysis of the results by region show that “the development of democracy and 
human rights” is a modality with which a highest percentage of respondents from 
the Pollog region agree with (54.9%), while the modality “all of the above” is chosen 
more often, compared with other modalities, by young people from the Southeast 
(61%), Southwest (51.6%) and Eastern region(38.8%), and young people from the 
Vardar (31.2%) and Pelagonia region (29.4%), although with a lower percentage. 
Residents of the Northeastern region most strongly are represented by the modality 
“free movement in the EU Member States” (45.1%).

When will the Republic of Macedonia become a member 
of the European Union?

Young people were asked for their opinion on the point of time when Macedonia 
will join the European Union, where they could respond with: “In the next 5 years” , 
“In the next 10 years” ,”After more than 10 years” and “Never.” It can be said that 
37% of respondents have a relatively realistic attitude and believe that Macedonia 
will join the European Union in the next 10 years, 24% of young people have a 
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pessimistic attitude and believe that it will take more than 10 years, while 12% 
think it will never happen. On this question, 17% of respondents are optimistic and 
believe that Macedonia will become a EU member in the next 5 years.  

17%

37%
24%

12%

10%

In the next 5 years

In the next 10 years 

More than 10 years

Never

When will the Republic of Macedonia become a member of the EU?
All respondents N=1026

Statistically significant differences were observed in the case of ethnicity, place of 
residence and regions. Surprisingly, ethnic Macedonians are more optimistic and 
in a higher percentage compared with other ethnic communities in the Republic of 
Macedonia, and 18.8% said it would happen in the next 5 years. The majority 
of respondents of the Albanian ethnic community said it would happen in the 
next 10 years (40.4%) or more than 10 years (34.3%). About 15% of the ethnic 
Macedonians respondents and respondents from smaller communities, however, 
said it would never happen, compared with only 2.9% of Albanians.
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“The entry of the R. Macedonia in the EU is extremely difficult for me, almost impossible 
in the context of today’s political relations. Whatever you do on the economic and 
social plan is useless without a name that Greece imposes and dictates on us. “(Zulem, 
28, Strumica)

“Because of problems with the neighbours, I believe that in the near future it’s very 
unlikely that Macedonia will join the European Union. But we don’t have problems 
only with our neighbours. Our government itself does not implement the necessary 
reforms.”(Sarita, 24, Suto Orizari)

Differences in terms of residence are noted in the responses on the modality “for more 
than 10 years” and “never.” Young people who live in cities more often respond that 
R. Macedonia will never join the European Union (15%) compared to respondents 
from rural areas (7.5%). They in turn, in larger numbers choose the  modality “over 
10 years” (27.2% vs. 21.3%).
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When will the Republic of Macedonia become a member of the EU?
According to place of residence

In terms of regions, the most optimistic are young people from the Pollog region who 
often, compared with youth from other regions respond that the R . Macedonia will 
join the European Union in the next 5 years, and also, this region has the lowest 
number of respondents who answered with “never”. They were joined by the youth 
from the southeast region who have not selected the modality “never” at all. Young 
people from Skopje, the Northeastern and Vardar region are more divided on this 
issue, with more than 15% of respondents who have chosen the modality “never”, 
while young people from Eastern and the Pelagonia region are somewhere in the 
middle, with the largest number of respondents who answered “in the next 10 
years” and the Southwestern region where young people except this modality, have 
largely chosen “after more than 10 years“.
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The commitment of the Government to join the European Union

At the end, young people were asked to rate the government’s commitment to join 
the European Union. Evaluations were placed on a scale of 1 to 5, where 1 means 
“completely insufficient commitment” and 5 “completely sufficient commitment.” The 
median response to this question at the level of the entire sample is (M=3.12), 
meaning that the government generally has a good rating for its commitment to the 
entry of the Republic of Macedonia in the European Union.

Statistically significant differences were observed between groups of subjects in 
terms of ethnicity, place of residence and region. According to the ethnicity of 
respondents, Macedonians gave the highest score to the commitment of the 
Government (M=2.88), followed by Albanians (M=2:56) and other ethnic groups 
(M=2:54) which are almost identical in the assessment. Young people from the cities 
also give a higher grade to the Government (M=3.24) for the commitment to join the 
European Union by the village youth (M=2.97).

In terms of regions, the highest estimation of the commitment of the Government 
was give by young people from the Northeastern region (M=3.23) ,followed by 
the young people of Skopje (M=2.95), Pelagonia region (M=2.86) and the Vardar 
region (M=2.8).

When will the Republic of Macedonia become a member of the EU?
According to regions
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CONCLUSIONS

•• The question “Should Macedonia join the European Union,” had a positive 
response by 73% of young people in the Republic of Macedonia, 21% said no, 
while a low percentage (6%) said they did not know or had no answer.

•• The vast majority of young people in the Republic of Macedonia give positive 
qualifications to the effects of eventual entry into the European Union: 59% 
believe that joining the EU would bring economic and political prosperity, 
14% it would bring economic prosperity, and 3% think that EU accession will 
bring political prosperity. 6% of respondents believe that the membership of the 
Republic of Macedonia will bring political problems, or it would bring economic 
and political problems. 12% of respondents do not expect anything to change 
with the accession of the Macedonia in the European Union.

•• Entry in the EU, is connected with the development of democracy and human 
rights by 20% of the respondents in the study, 16.2% with freedom of movement 
and residence in Member States of the EU, 10.8% with freedom of movement and 
visa liberalization 7.6% with access to financial assistance, only 3.9% associate 
EU entry with free trade. About a third of young people see the accession to the 
European Union as beneficial in several aspects, i.e. for them it is important for 
all of the modalities. 8.6% of respondents responded that they do not know, or 
do not want to answer this question.

•• 37% of respondents have a somewhat realistic attitude and believe that Macedonia 
will join the European Union in the next 10 years, 24% of young people have a 
pessimistic attitude and believe that it will take more than 10 years, while 12% 
believe it will never happen. While 17% of the respondents are optimistic on this 
issue and believe that Macedonia will become an EU member in the next 5 years.
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